

népét, tudta, hogy annak egyetlen hathatós ellenálló képessége nem az ágyuk sokaságában, a nyers fizikai erőt reprezentáló hadifelszerelések tökéletességében, az öldöklő szerszámok, felhalmozottságában rejlik, a zsidó nép harci ereje a szellemi arzenálók intakttságához mérten képviseli az ellenálló erőt. A zsidó népnek a morális ereje adja meg ellenálló képességét minden fergeteg közepette.

Napjaink számára is ezzel a megszívlelendő tanulsággal szolgál a régmúlt idők Amalékja, Hámánja története. Kötelességteljesítés vallási parancsainkkal szemben, amely alapfeltétel magában hordja az emberi társadalomban való biztos elhelyezkedésünk és létalapunk biztos zálogát.

A mi zsidó fajunkat jellemző optimizmusnak, dacára a minden oldalról megnyilvánuló elpusztítási akarásnak, nem szabad ellankadni, elcsüggedni és ha az 5696-ik esztendőben a szokottnál véresebb lángokat, súlyosabb üldöztetéseket és meg aláztatásokat sikerült a nemzetközi antiszemitizmusnak produkálnia, ha közvetlen testünkön érezzük is a felkorbácolt hullámok fenyegető veszélyét, eszünkbe kell jussanak a hámáni idők végpusztítással fenyegető epizódjai, mert minden az idők folyamán epizódok süllyed, amely csak megacélozta a zsidó nép elpusztíthatatlan életerejét.

A purim ünnepe nemcsak a zsidó testvéri szolidaritás, a zsidó sziv együttérzésének meghatározó dokumentuma, de örökké érvényben maradó ünnepe annak a felémelő meggyőződésünknek, hogy az emberi szolidaritás frázisa helyett a zsidó nép mindenkoron kizárólag saját tanaihoz való maradéktalan ragaszkodásában keresse és találja meg biztos, menedékvárát. Az emberi civilizáció talmi világossága helyett saját hitünk világosító fátylái mutatják meg a zsidó nép életútját.

Az 5696 évi purim ünnepe is dokumentálja számunkra azt az örök tanulságot, hogy elszórván bár a világ népei között, egybeforrunk az erkölcsi pörölycsapások által, testvériesedünk az üldöztetések miatt és menekülünk a soha sem szunnyadó, soha sem alvó gondviselés oltalma alá.

Lelkünk mélyén sajognak háborgó érzéseink, maró fájdalomaink námetországi testvéreink rettentő sorsa miatt, szorongó kétségbeesés szorítja torkunkat lenygel zsidótestvéreink megpróbáltatásainak súlyos napjaiban, de felülkerekedik bennünk a hagyományos purimi hangulat és letompítva bár, erős bizakodással, elpusztíthatatlan optimizmussal tekintünk a jövő felé. Adar a zsidó örömök, a vigasság hava hozza el részünkre az igazi zsidó öröm, a fizikai és morális felszabadulás nagy napját.



A legjobb vetőmag

Leguma Mezőgazdák R.-T.

TIMISOARA

ARAD

BUCURESTI

Tekintse meg új LEGUMA vetőmagjainkat a timisoarai IV. ker. piactéren.

Kérje új LEGUMA képes árjegyzékünk díjmentes megküldését!

WOLF-eszközök

A palesztinai mezőgazdasági kolóniákon megszünt a munkanélküliség

Számos nagyjelentőségű kolonizációs és gazdasági vállalat alakult Palesztinában a nemzeti kolonizáció előmozdítására

Jeruzsálem, március 7. A luzerni cionista kongresszus, mely 1935 augusztusában zajlott le, a Jewish Agency egyik legfontosabb feladatákként a palesztinai zsidó gazdasági fejlődés intézményes és tervszerű szabályozását jelölte meg. A kongresszus tanácskozásainak legjelentősebb részét is az ezzel összefüggő kérdések foglalták le és már Luzernben elkészültek különböző tervek és megállapodások olyan gazdasági intézmények és vállalatok létesítésére a nemzeti tőke és a magántőke részvételével, amelyek a mezőgazdaság és az építőmunka hathatós előmozdítását és egyetemes irányítását hivatottak szolgálni. A Luzernben megindult tárgyalások Jeruzsálemben folytatódottak és legújabb jelentések szerint eredményesen be is fejeződtek. Az utóbbi napokban ugyanis számos nagyjelentőségű gazdasági és kolonizációs társaság alakult Palesztinában a Keren Hajejszód aktív pénzügyi közreműködésével. A legfontosabbak ezek közül a következők:

A mezőgazdasági kolonizációs társaság

A luzerni kongresszus határozata értelmében megalakult a Palesztinai mezőgazdasági kolonizációs társaság. A vállalat alaptőkéje 50,000 font, amelyet a Keren Hajejszód investált. Az új társaságba, amely az egész palesztinai nemzeti kolonizációt fogja irányítani, a Jewish Agencynek sikerülmi fog más köz- és magántőkét bevonni a nemzeti kolonizáció érdekében. Ezze az intézménynek megvalósulásnak indul az a terv, amelyet már a 12 kongresszuson terjesztett elő dr Arthur Ruppin, a nemzeti kolonizáció irányítója, aki az új társaságnak is vezetője lesz. Ugyancsak a napokban alakult meg a palesztinai talajjavítási és csatornázási társaság, amely első feladatának a Hule-terület felszárítását és kolonizációs munkára való előkészítését tekinti. A társaság alaptőkéje 100,000 font, amelyben a Keren Hajejszód, a Keren Kajemeh és Palestine Land Development Company 33,300—33,000 fonttal vesznek részt.

A zsidó agrárbank

Rövidesen megkezd működését a zsidó agrárbank is, mely hitellel fogja ellátni azokat a zsidó kolonistákat, akik kizárólag zsidó munkásokat alkalmaznak gazdaságaikban. A bank 100 fontig terjedő hosszulejárta (10—12 évre szóló) kölcsönöket fog adni alacsony kamattal mellett középnyagú ültetvények tulajdonosainak, akik maguk vezetik gazdaságukat és a kolónián is laknak. A Keren Hajejszód 5000 fontot, az Anglo Palestine Bank 25,000 fontot investál az új bankintézetbe. Az alaprészvények is a K. H. és az A. P. B. tulajdonát fogják képezni. Az Agrárbank részvényeket fog kibocsájtani a magántőke bevonására is.

Ugyancsak a Jewish Agency kezdeményezésére alakult meg a napokban a „Ba'á Kfar” („falusi házak”) társaság, melynek feladata hitelt nyújtani kisparasztoznak és tejjelgazdák tulajdonosának olcsó lakóházak építéséhez. A társaság alaptőkéje 35,000 font, amelyben a K. H. 5000, a „Nir” munkáskolonizációs társaság 5000 és a „Binjan” nevű délamerikai társaság ugyancsak 5000 fontal vesz részt. A többi tőkét palesztinai bankok és biztosítótársaságok investálták. Ez a társaság száz fontos kölcsönöket fog adni mindazoknak, akik a KKL-től házapítére és tejjelgazdaságra legalább két dunam földet kap-

nak. Minden ház, amelyet ezen kölcsön segítségével fognak építeni, minimálisan 150 és maximálisan 200 fontba fog kerülni. A kölcsönt tíz évre kapják a telepesek, alacsony kamattal. A közeli időben a társaság kölcsöneinek segítségével 350 házat építenek a kolóniákon.

Lakóházat kapnak a mezőgazdasági munkások

Az elmúlt évben a Jewish Agency kezdeményezésére társaság alakult lakóházak építésére a mezőgazdasági munkások részére. Ebbe a vállalkozásba a Keren Hajejszód 7000 fontot, a Histadrut a Nir-rel karöltve 5000 fontot investál, ezen kívül 10,700 font kölcsönt és ezer font tartalékalapot kapott a társaság a KKL-től. A társaság feladata olcsó házakat építeni a mezőgazdasági munkások részére a kolóniákon. Eddig 13 kémeletes házat épített a vállalat különböző kolóniákon, ezen kívül számos kis lakóházat épített több munkás-kvucában, amelyeknek tagjai a kolóniák mezőgazdaságában dolgoznak. Mind-ezen épületek a KKL földjén állnak és a házak lakói minimális bért fizetnek a társaságnak.

A palesztinai investációs társaság

Ugyancsak az utóbbi időben alakult meg három vállalkozási társaság, amely feladatának a mezőgazdasági telepek öntöző műveléssel való elátását tekinti.

Uránia Hozgó

Délelőtt 11, délután 3, 6 és 9 órakor
Szentivánéji álom

Igen magyaránynak ígérkezik a május 8-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár

50 százalékos utazási kedvezmény és vízummentesség a látogatóknak

Budapesti jelentések szerint a május 8—18-ig rendezendő Budapesti Nemzetközi Vásár ez évben a várakozásokat messze meghaladó új fejlődés elé néz.

A vásárra már eddig több, mint 1400 kiállító jelentkezett.

Emellett a vezetőség kiemelt külön látványos csoportot is rendez, amelyek között külön malomipari csoport, könyvkiállítás, divatrevü, a tudomány szerepét az iparban bemutató kiállítás, a kisipar remekait muzeális értékű keretbe gyűjtő pavilon, a magyar falu iparművészeti értékeit felsorakoztató népies kiállítás, a magyar vasút 90 éves fejlődését látványosan illusztráló mintapályaudvar és számos, eddig még nem látott újítás szerepel. Szenczióknak ígérkezik a vásáron résztvevő kilenc külföldi állam kiállítása.

Csak természetes, hogy ezúttal is gondoskodás történik a vásár látogatósságának megkönnyítéséről.

A CFR május 8—23-ig 50%-os jegykedvezményt ad a visszautazóknak, ha azok május 3—18-ig utaztak vásárgazdálkodással Budapestre. A vásárgazdálkodóknak ezúttal is 120.— lejért váltható az Economie Menetjegyjárodánál, Cluj, Piața Unirii 23, a Hermes jegyjárodánál és a Wagons Lits kirendeltségénél, természetesen most is pótolja a magyar vízumot.

A magyar közlekedési vállalatok pedig 50%-os vasuti kedvezményt adnak oda is, vissza is mindazoknak, akik május 2—18-ig utaznak Budapestre és május 8—24-ig térnek onnan vissza.

NYILTTER *)

Tisztelettel értesítem t. vevőmet, hogy Spieng László ur cégem kötelékéből kikapott és semmi néven nevezendő üzletet cégem nevében nem köthet, melyekért felelősséget nem vállalok.

Fischer Rudolf
INDUSTRIE DE MOBILE „VICTORIA”

*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

של פסח
Husvét
ecetsav
80 százalékos
Kapható:
Fratii Léb
CLUJ. Telefon: 4-71.

VEDEKEZZEN CSAKIS
Primeros
GUMMI
ÁLTAL A LEGFINOMABB ÉS LEGBIZTOSABB

Tartányokat
bármely nagyságban rendelésre hegesztve vagy szegecselve olcsón szállítunk.
DANUBECO
Bucuresti, Calea Victoriei 96.

A románia

Dr
el
ha

Bucuresti, má tud.) Lapunk mai adásában röviden Fűderman, a Román Tanácsának Elnök letkozatot tett a Központi Tanács tőségéről és a romsőbb politikai fel Előtűttünk fekszik letkozatának telje alábbiakban ismer

„A Központi Tanácsa, védekezés és összes általános és alkot tehát egy ha ezeknek fője, vagy se nem olyan egy két alakulat fuz Nem lehet összeh sebségi alakulato bé a zsidók ellen tekkel. A Központ keretében védi a z tetteges, vagy jog hosszabb tartamu teljes, vagy részle nek.

Nincs tehát sen kai színezete, elvi és nem támogat se

Azt mondották Ellenkezőleg. Ha a utolsó évtizedben felelőtlen, rendszer sokszor túl erősak ni, ma azonban te zet teljesen megvá dolgok megnevert brutálisabb igazsá A mai mozgalmak nak, akik átruháza a kormányzásnak részt vettek; fele felelőtlen mozgalm

Fel

Fel kell világos felelős tényezőket figyelmeztessük annak az eszmének romának az áldozat vagyunk, hogy kettőzünk, hogy gazdák vagyunk.

Nem akajuk me lenség értelmi szjanak, hogy „tout mlieux dans le me semmisen történt után megelégedje mely egy soha el r hogy aztán mind ugyanezzel a nagjék ez a közlemény

A közleményekke szülnie. Látni aka előzés és az elégtetaják meg, hogy tételkel itélkeznek. Nem állnak a ro Nem tiltakozunk sem mely évszázar orvosolva a románlemi és anyagi hel

Vas
5 és
DANUBE
Bucur

A romániai zsidókérdés a statisztika tükrében

Dr. Fildermann, a Központi Zsidó Tanács elnöke, felel az antiszemita rágalom-hadjáratra

Mit állít az antiszemita mozgalom és mi az igazság a zsidó kérdésben?

Bucuresti, március 7. (Az Uj Kelet tud.) Lapunk mai számának második kiadásában röviden jelentettük, hogy dr. J. Fildermann, a Romániai Zsidó Központi Tanácsának Elnöke nagyjelentőségű nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt a Központi Tanács megalakulásának jelentőségéről és a romániai zsidóság legfelsőbb politikai fórumának feladatairól. Előttünk fekszik most dr. Fildermann nyilatkozatának teljes szövege, melyet az alábbiakban ismertettünk!

Mi a Zsidó Központi Tanács

„A Központi Tanács a Zsidó Párt és az Unionea Evreilor Roman közös tárgyalásai, védekezési és képviselői szerve az összes általános és elvi kérdésekben; nem alkot tehát egy harmadik szervezetet, mely ezeknek főle, vagy mellé lenne rendelve, se nem olyan egységes szervezet, amely a két alakulat fuziójából jött volna létre. Nem lehet összehasonlítható a létező kisebbségi alakulatokkal sem és még kevésbé a zsidók ellen irányuló harci szervezetekkel. A Központi Tanács a törvények keretében védi a zsidókat azok ellen, akik tetteles, vagy jogi uton azonnali, vagy hosszabb tartamu akciók révén jogainak teljes, vagy részleges megfosztására töreknek.

Nincs tehát semmiféle speciális politikai színezete, elvi szempontból nem támad és nem támogat senkit.

A megváltozott helyzet

Azt mondták rólunk, hogy túlozunk. Ellenkezőleg. Ha az antiszemizmust az utolsó évtizedben lehetett is még fiatalos, felelőtlen, rendszertelen és felületes, bár sokszor túl erőszakos mozgalomnak nevezni, ma azonban tagadni azt, hogy a helyzet teljesen megváltozott, a leegyszerűbb dolgok megnevezését, a nyilvánvaló, legbrutálisabb igazság tagadását jelentené. A mai mozgalom élén olyan vezetők állnak, akik átruházzák mozgalmukra annak a kormányzásnak presztizsét, amelyben részt vettek; felelős személyiségek, akik felelőtlen mozgalomok élére kerülnek, új

hitükben annál nagyobb lendülettel kénytelenek megnyilatkozni, minél jobban támadták ma vallott elveiket — azelőtt. Ezek a mozgalomok már nem is fiatalosak, nem is szórványosak, nem is felületesek, mert olyan kormányprogrammal rendelkező politikai szervezetekbe tömörültek, amelyek a legutóbbi választásokon a szavazatok ezreit kapták meg.

Egyesek a hallgatást ajánlották, mint a legjobb zsidó taktikát, strucpolitikát tehát, amely azonban nem engedhető meg ama antiszemita erővel szemben, amelyek meggyőző stílusban és terjedelemben nyilatkoznak meg a napilapok és folyóiratok tizei révén, az összes városokban, a pályaudvarokon, valóságos hadsereg révén — függetlenül attól, hogy ezek valódi kombattánsok, vagy pedig alkalmi párhívek — amely sereget a vagonok százaiban az ország egyik sarkából a másikba szállítják, egyszerű részleges választások alkalmából. Nagy és kis szervezetekkel, nyílt, vagy titkos alakulatok, him- és mőnemű csoportok révén, amelyek együtt olyan költségvetéssel dolgoznak, melynek végrehajtása évente százmillióssal összegeket igényel.

Nem érdekel bennünket, hogy honnan jön a pénz. Akárhonnan is jöjjön, árt az országnak és nekünk. Az ország léte szempontjából még súlyosabb, ha kívülről jön, a mi létünk számára még veszedelmesebb, ha bentől jönne. Már az ellenünk indított harcban elherdált vagyonok is megadják a jogot arra, hogy növekvő aggodalommal tekintsünk a jövő sötét kilátásai elé.

A Zsidó Tanács megalakulása egyesek szerint provokál, mások pedig aggodalmukat fejezték ki, hogy megalakulásunk nem tekinthető-e az antiszemizmus igazolásának.

A provokálás vádja cinikus kísérlet arra, hogy az áldozatokat bűnösökké változtassák át.

Ami az aggodalmakat illeti, azzal válaszolunk, hogy rendkívül súlyos események váltották ki megalakulásunkat.

delemnek, szellemi foglalkozásoknak, állami és magánhivataloknak, stb. Tizenöt évvel az egyesülés után a románok a közhivataloknak, bíróságoknak, hadseregnek, közoktatás-ügynök 90 százalékát, a régi királyság kamaráinak 89.20 százalékát, a csatolt területek kamaráinak 40 százalékát foglalják el.

A zsidó lakosság a legszegényebb az országban

Azt is állítják, hogy miénk a töke. Azt mondják, hogy a zsidó kezekben van a romániai töke nagy része, holott a zsidó lakos-

A családok	5 százalék
A családok	10 százalék
A családok	20 százalék
A családok	35 százalék

Ime a zsidó nyomornak még egy megdöbbentő bizonyítéka:

A családok	35 százalék	1 személyhez	1 ágyat használ
A családok	45 százalék	2 személyhez	1 ágyat használ
A családok	15 százalék	3 személyhez	1 ágyat használ
A családok	5 százalék	4 személyhez	1 ágyat használ

Igy tehát Bucuresti zsidó lakóinak 65 százaléka olyan szegény, hogy egy ágyat sem vásárolhat magának.

Ime a legmeggyőzőbb bizonyíték.

Mi az igazság

Az iskolák egyikében a gyermekek 80 százalékának nincs meg a szükséges magassága és súlya. A többi iskolákban 72, 69, 57 és 50 százaléka a gyermekeknek sorozható ebbe a kategóriába. Megdönthetetlen bizonyítéka ez az alutápláltságnak, amely viszont a nyomornak a legmegdönthetlenebb bizonyítéka.

De tudatosan összetévesztik az inflációt az elosztódással és mert van néhány gazdag zsidó, azt állítják, hogy minden zsidó gazdag.

A zsidók nem hogy visszautasítják, hanem ellenkezőleg, segítik a román elemet. Egyszer ezt már bebizonyítottuk és be fogjuk bizonyítani meggyőzően. Nem szavakkal, hanem tettekkel. El fogjuk kezdeni a zsidó munkaadók statisztikáinak közzétételét, akik szolgáltatnak zsidó segédeket és inasokat a tanak. Meglepetéssel fogják látni, hogy a keresztény segédek és inasok száma a zsidó munkaadók szolgáltatásában túlhaladja a zsidó



ság a legszegényebb az egész országban. Vegyük például Bucurestii, amely a leggazdagabb város az országban és sok zsidó lakosa van, tehát nagy zsidó vagyonokat is magában foglal. 1929-ben alapítottuk meg az első, a foglalkozásokat kimutató intézetet. Akkor statisztikát készítettünk a zsidó iskolák növendékeinek szellemi, fizikai és anyagi helyzetéről és a következőket állapítottuk meg 1933-ban:

öt szobás lakásban lakik
négyszobás lakásban lakik
háromszobás lakásban lakik
egyszobás lakásban lakik

segédek és inasok számát. És hogy még kétség se férhessen ehhez, közölni fogjuk a munkaadók, a segédek és inasok pontos címét, hogy mindenki érdeklődhessen és ellenőrizhesse adatainkat.

Végeredményben meg vagyunk győződve róla, hogy mint az ország hűséges és odaadó polgárai, akiknek szülei vagy gyermekei áldozatokat hoztak a függetlenség, konszolidációt és egységet megteremtő harcmezőn, nem vagyunk érdemtelenek ebben az országban; eljött az ideje, hogy felelős emberek ne adjanak hitelt azoknak a meséknek, amelyeket ellenünk hoznak fel, azoknak a felületes, vak előítéletből fakadt véleményeknek, amelyek egyéni, professzionista vagy politikai érdekből vagy haragból táplálóznak.

Itt vagyunk és itt maradunk. Románia hazánk volt és ma is az.

Követeljük, hogy az ország iránti érzelmeinket és szeretetünket, a trón iránti lojalitásunkat tiszteletben tartsák.

Követeljük, hogy ha egyenlők a kötelezettségeink, egyenlők legyenek jogaink is.

Követeljük, hogy a ko.mány biztosítsa ezeknek a jogoknak szabad gyakorlását.

Fel kell világosítani a közvéleményt

Fel kell világosítsuk a közvéleményt, a felelős tényezőket pedig kötelességeikre kell figyelmeztessük. Nem akarjuk megengedni annak az eszmének meghonosulását, hogy a románok az áldozatok, mi pedig a hősiérek vagyunk, hogy ők nélkülöznek és mi bankettészek, hogy ők rabzolják, mi pedig gazdák vagyunk.

Nem akarjuk megengedni, hogy a felelőtlenség értelmi szerzői mosolyogva válaszoljanak, hogy „tout est pour le mieux dans le mieux dans le meilleur des mondes”, hogy semmisen történt, hogy minden esemény után megelégedjenek egy közleménnyel, mely egy soha el nem ért jövőre vonatkozik, hogy aztán minden újabb erőszakosságra ugyanezzel a nagylelkűséggel megismétlődjen ez a közlemény.

Látni akarjuk a tényeket A közleményekkel való játéknak meg kell szűnnie. Látni akarjuk a tényeket, a megelőzés és az elégtétel tényeit. Csak ezek mutatják meg, hogy a kormányok egyenlő mértékkel ítélkeznek.

Nem állunk a román nacionalizmus útjában. Nem tiltakozunk egyetlen mozgalom ellen sem, mely évszázados igazságtalanságokat orvosolva a román nép számára jobb szellemi és anyagi helyzetet akar teremteni. El-

lenkezőleg, mint a haza odaadó fiai együtt akarunk működni ebben a törvényes terjeszkedésben; az a meggyőződésünk, hogy a mi munkánk az ország érdekében meghozta a maga gyümölcsét, hogy a mi általunk kezdeményezett tevékenységek használtak, nem pedig ártottak.

Hányan vagyunk, hogyan élünk?

Hányan vagyunk? Alig nyolcszáz ezren. Ennyit mondanak a hivatalos statisztikák és a háború óta az összes ko.mányok, ennyit mutat a legutolsó népszámlálás is.

Ha ebből a számból levonjuk a gyermekeket és asszonyokat, legjobb esetben 250 ezer kenyérkereső férfi van. Hogyan tudja ez a 250 ezer ember az összes szellemi foglalkozásokat, köz- és magánhivatalokat, az egész kereskedelmet, ipart és pénzügyet megszerezni? Nyilvánvalóan rejtély ez amelyet sem a tudomány, sem a bölcsesség, sem a jóindulat nem tud megoldani.

Különösképpen annak tudatában, hogy az ország 27 százalékka kisebbségi és a zsidók, a regábeliek is beszámítva, nem képviselnek csak 4.7 százalékot, tehát az összes kisebbségek alig egyötödét.

A csatolt területek statisztikai mutatják, hogy a mult reztimékben a románok 2-5 százalékát foglalták el az iparnak, kereske-

Select Muzgó Select Muzgó

Fekete rózsák
Főszerepekben: LILIAN HARVEY és WILLY FRITSCH

Következő műsor:
Az 1-es számú közellenség
izgalmas kalandofilmmel az amerikai rendőrség és a gangszterek közötti harcokról.

Einstein-vita a Völkischer Beobachterben

A Nobel-díjas Heisenberg professzor a náci-lap hasábjain száll sikra Einsteinért és a relativitás elméletéért

Berlin, március 7. A „Völkischer Beobachter” hasábjain nyilvános vitát rendez a körül, hogy Einstein relativitási elmélete valóban nélkülözhetetlen-e a német fizika számára, vagy sem. Egy fiatal tudós kikel az ellen, hogy a „zsidó” relativitás-elméletet még mindig megtűrjük a német tudomány életben és hivatkozik Lenard és Stark professzorokra, akik Einsteint elvetik. Végül felállítja az alternatívát: „zsidó” vagy „német” fizika.

Dr. Heisenberger professzor, a Nobel-díjas fizika-teoretikus ugyancsak beleszólt a Völkischer Beobachter anéjtábjába és a náci-lap hasábjain félelem nélkül sikra száll Einstein mellett. Kijelenti, hogy relativitás-elmélete magától értetődően további kutatás alapját képezi, mert minden eddigi kísérlet során, amelyekkel felül pró-

bálták vizsgálni, igazolást nyert. A relativitás elmélete — írja a német tudós — döntő módon megváltoztatta az eddigi fogalom-rendszert. Már Planck professzor, a mennyiség-elmélet megteremtője, Kopernikus fordulatához hasonlította az einstein-fordulatot. Ha éppen a német tudomány fejleszt tovább ezt az összefüggést, úgy ez Kant hagyományának folytatásaként történik.

A Völkischer Beobachter, mely leközlte Heisenberg professzor fejtegetéseit, válaszként helyt ad Stark professzor cikkének, aki szenvedélyes módon bélyegzi meg Heisenberg nézeteit és tiltakozik az ellen, hogy Heisenberg Einsteint és társait állítsa oda a fiatal németek példaképének.

Vaslemezt
5 és 6 mm különféle méretben, bármely mennyiségben olcsón szállít

DANUBECO
Bucuresti, Calea Victoriei 96.

WOLF-eszközök

megküldését!

orát kiegészíti a pársaság, mely az utóbamely feladának te nagy közmunkák ké tételét, mint például középületek, stb. kvidálják a ma fenn a zországban. A tárzer font, amelyben a Hstadrut munkanéntal vesz részt. Az agság 100 ezer font ag kibocsátani, amelyeAngio Palestine Bank na megvásárolni.

a munkanéllküliség a 7. Az utóbbi hetekben a kolóniák munkák nagy részében, kik a tiszta zsidó munka az összes munkások zeken a kolóniákon a z eltűnt, sőt vannak ök hiányoznak. Herzükséges munkaerők kácsoportot állított olónián is, ahol eddig volt, munkában álla munkások. Magdiel és az utóbbi napokban zant jelentik Judea kolóniájáról. Petach-Benjámínából és Gedeucok is dolgoznak, új kérték a munkaközve-

ott be az utóbbi idő is, Rechobotben, Riban és Petach-Tikvákon is az iltevényes sknem az összes ott-

9 órákor

kezik udapesti

mentesség

g 50%-os jegyked-sszautazóknak, utaztsk vásárigazolásárígzolvány, amely vátható az Economia, Piața Unirii 23, a a Wagons Lits kiren-most is ar vizumot.

állalatok pedig zményt adnak oda za is us 2-18-g utaznak -24-g térnek onnan

TER

t. vevőmet, hogy a kötelekéből k'lépette dő üzletet cégem ne kért felelősséget nem

er Rudolf MOBILE „VICTORIA” kért nem vállal feztőség, sem a kiadó-

KÖZGAZDASÁG

Bánáti piac

Timisoara, március 7. (Az Uj Kelet tud.) Itteni szakkörökben igen pesszimistlikusan ítélik meg a gabonapiac helyzetét. Az a vélemény alakult ki, hogy belátható időnkig nem lehet számolni azzal a lehetőséggel, hogy az árak újból szilárduljanak. Különben az ármorzsolódó irányzat ezáltal annál veszélyesebb, mert semmilyen vonatkozásban nem jegyezhetünk fel hirtelen, abnormális eltéréseket. A gabona, de különösen a buza ára szinte matematikai pontosággal hétről hétre 15—20 pontot veszít és éppen ezért itteni szakkörökben azt mondják: — a mai adottságokat figyelembe véve már nem lehet olyasmiket állítani, hogy az árak beszékspekuláció következtében hanyatlanak. Normális jelenséggel állunk tehát szemben s ez a jelenség, ugylátszik, az áraknak bizonyos csökkentett nivón való „stabilizálódását” vetíti elő. Csak hogy éppen az a baj, hogy mostanság senki sem tudja, hogy ez az árstabilizálódás valójában milyen ponton fog megállni és milyen meglepetésekkel fog meg szolgálni azoknak, akik ma is nagymennyiségű gabonát, de különösen búzát tartanak raktáron.

Valóban érdekes szimptomával állunk szemben. A gazdák és mindazok, akik hónapokkal ezelőtt, helyesebben: a korábbi hónapokban nagyobb buzabevásárlásokat eszközöltek, a mai nyomott hangulat ellenére sem vetik piacra felhalmozott árukészleteiket. Biznak az árak közeli szilárdulásában. A sok baj közepette ez még szerencsének számít. Mert ha mindazok, akik az elmúlt ősszel nagyobb kvantumot összevásároltak, most fejvesztetten szabadulni akarnának áruktól — a katasztrófa is elmaradhatatlan volna.

A mostani árakat egyébként befolyásolja még az a körülmény is, hogy az elvett termés az elmúlt tél folyamán nagyszerűen áttelelt. A jelek szerint a tavasz folyamán s egyáltalán az őrésig valami „baleset” nem éri az elvett és most már csirázó gabonát — elsőrendű termésre számíthatunk.

Gabonapiac: A buza körül a helyzet — mint látjuk — hétről hétre rosszabbodik. E héten újabb 15—20 pontos árucsökkenést könyvelhetünk el. A mai körülmények közepette egyedül a tengeri tartja meg — úgy ahogy — pozícióját. A tengerin kívül azonban a többi gabonafélékben is árucsökkenést kell regisztrálnunk. Az árak egyébként a következők: Bánági buza 430, illetőleg torontáli 435, továbbá tengeri 280, zab 330, takarmányárpa 310, tökmag 750, napraforgó 480, cirokmag 240, valamint juharmag 580 lej mázsánként.

Bársonyosan friss arcbőr kendőzőszerek nélkül!



Sokezer nő, hála a Leton-szappannak, megszerzi és megőrzi az annyira irigylt üde, harmatos arcszint alább leírt egyszerű, nem költséges módon.

Szabály: Estétként mossa arcát a LETON-szappan krémszerű habjával. E gyengéden ható krémes habot hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblítse le bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az egész! Másnap reggel friss, bársonyosan üde arc fogja a tükörben mosolygva üdvözölni. Ezen módon kezelve az arcbőrt, többet ér, mint bármilyen kúra, ha eszélefelekvés előtt alkalmaznák. A LETON-szappan hatását nagyszerűen fokozza az eredeti LETON-arc-tej és LETON-puder.

Kezdje el még ma arcbőrének szépségét megőrizni, illetve megszerezni.



Kapusto 22 lefirt
gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban, valamint a fővárosban: Parfumeria ROYAL Oradea, Saspassage.

Lisztpiac. A lisztpiac itt a Bánágban a régi bajokkal küzd. A bánági lisztnek nincs felelőve piaca. Ezért hétről hétre újabb malomok állítják le üzemeiket. Az árak a következők: 50/70-es beosztású kismalmi liszt 820, illetőleg nagymalmi 830, valamint ko.pa 250 lej mázsánként.

A bórpiaci hírei

A bórpiac — és idevonjuk a cipőgyártást is — állandó panaszokkal lép elő. Különösen azt a körülményt panaszolják fel, hogy árak állandó emelkedő tendenciát mutatnak s ennek megfelelően teljesen elmarad az áru, de különösen a készáru iránti kereslet. Az utóbbi hetekben különben is furcsa helyzet állott elő a bórpiacban. A nyersbőr iránt állandóan növekszik a kereslet. Ezt a kereslet főleg a külföldiek fokozzák, mert mint ismeretes, a kormány gazdasági politikája odairányul, hogy a mezőgazdák, ez esetben: az állattenyésztők minél nagyobb keresethez jussanak. Így tehát a kormány még áldozatokat is hoz, amennyiben különböző engedményeket ad a nyersbőr exportja esetén.

Ennek a politikának azonban az a baja, hogy ad ugyan módot a nyersárunak nagyobb mértékben való exportálására, de ugyanakkor belföldi viszonylatokban annyira felemeli az árakat, hogy míg a nyersbőrből készáru lesz, immár nem is konvencionál — a lej vásárlási erejét számításba véve — az itteni fogyasztónak. Helyesebben: a készárut nem képes megvenni.

Egyébként a márciusi szezon még nem érezte hatását. Üzlet nincs, pedig a bórpiac és a cipőgyártás is a rossz téli szezon folytán a tavaszi évadra, tehát erre az egy kártyára állította be minden reményét!...

A textilipari hírei

A műselyemnél és újabbban a pamutfonalnál életbeléptetett illetékelés általános elkeseredést váltott ki az egész országban. Mint tudjuk, a kormány az elmúlt hetekben állandó támadás pergőtűzében állott éppen ezért, mert egyrészt az új külkereskedelmi rezsim életbeléptetésével 12 százalékos im-

Szerezze gyorsan vissza megsárgult fogainak természetes fehérségét!



Az egyetlen mód erre a KOLYNOS fogkrém rendszeres használata. Meglepően rövid idő alatt látni fogja, hogy a megsárgult és foltos fogak vissza nyerik természetes fehérségüket.

KOLYNOS megöli a szájüreg bacillusait, amelyek megtámadják és elcsuntyítják a fogakat. Próbálja ki a KOLYNOS-t: saját tükre fogja bizonyítani a kedvező eredményt. S ha társaságban mosolyogni fog, barátai arcáról olvashatja le a KOLYNOS hatását.

KOLYNOS

FOGKRÉM felülmúlhatatlan

SPORT

Keddre halasztották a döntést az Universitatea-Venus mérkőzés ügyében

Bucuresti, március 7. A Nemzeti Bajnokság intézőbizottsága (CCN) tegnap este tartott ülésén foglalkozott az elmúlt vasárnapi cluj-i botrány ügyével.

Gabriel Marinescu ezredes, a Venus elnöke kérte a döntés elhalasztását, mert fontos okmányokat és bizonyítékokat kíván előterjeszteni.

Dr. Buteanu Aurel, az Universitatea alelnöke hosszasan ismertette az incidens lefolyását és minél sürgősebb ítéletet követelt, hogy a sportra káros jelenlegi helyzetnek véget lehessen vetni.

A bizottság tekintettel arra, hogy a Venus fontos okmányokat ígért és tekintettel Buteanu dr. kérésére, utolsó terminusként március 10-én estére tűzték ki ülést.

Juventus-Viktoria, Haggibbor-KMSC

Cluj, március 7. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság küzdelmében ma — mint már megírtuk — a Viktoria együttese a bucuresti Juventus-szal mérte össze erejét. A Juventus együttese szombaton legjobb összeállításban megérkezett. A mérkőzést dr. Vria főhadnagy vezeti és az délután pontosan 3 órakor kezdődik.

A mai labdarúgóprogramot az alkerületi mérkőzések egész sora egészíti ki, amelyek programján délelőtt 11 órakor a Haggibbor-KMSC mérkőzés szerepel.

A Juventus egyébként a következő összeállításban játszik: Creteanu, Vogel—Neacsu, Petrescu—Mskolczy—Brendabura, Vajda—Korony—Zainescu—Palmer—De Vittore.

Kedden indul a román válogatott asztali teniszválogatott a prágai világbajnoki versenyre. A csapat összeállítását annyi változást szenvedett, hogy abból betegsége miatt kimaradt az aradi dr. Salamonné. A szövetség ilyenképpen lemondott a hölgyversenyzők szerepeltetéséről.

JAWOL

a legideálisabb idegcsillapító.

Gyógyít köhést, gripptát.

Szünetet fejt és fogfájást.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

K. L., Valea lui Mihai. A csendőrségnél, vagy határfőrezredeknél a szolgálati idő három év. A besorozot csak bevonulásig a törvény szerint kötelesek premilitáris kiképzésre járni.

R. S., Targu-Mures. Bár elvből címkével nem szolgáltunk, ezáltal, minthogy Clujon egyetlen ilyen cég létezéséről tudunk, közöljük annak címét: Seiler Ludovic, Cluj, Calea Marechal Foch No 8.

Német, angol, francia és héber nyelvet tanírók kitűnő módszerrel, jutányos áron. Megkereséseket kérünk „Filológus doktor” címen a kiadóba.

RÁDIÓ MŰSOR

Vasárnap, március 8.

Bucuresti, 11.40: Déli zene. 17.15: A braso- vi filharmonikusok közvetítése. 18.15: Fanica Luca zenekara. 21.05: Amerikai zene.

Budapest, 9.30: Hírek. 12.30: Az Operaház tagjából alakult zenekar. 14: Olasz és népmű- dalok. 17: Zenedélután közvetítése a Hubay-palotából. 18.45: A rádió szalonzenekara. 22: Cigányzene. 23: Jazz.

Bécs, 17.45: Rádiózenekar. 22.20: Hegedű- szóló.

Brüsszel, 20.15: Respichi: Régi dalok és táncok.

Prága, 20.50: Rádiózenekar. 23.30: Jazz.

Róma, 17: Szimfonikus hangverseny.

Toulouse, 19: Operaáriák. 20.40: Szalonzene.

Varsó, 16.15: Enekkar. 22.40: Kis rádió- zenekar.

Hétfő, március 9.

Bucuresti, 11.30: Lemezek. 17.15: Híres éne- kesek lemezei. 18.15: Rádiózenekar. 21.05: Lupu Octavia énekel.

Budapest, 6.45: Torna. 10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 13.40: Hegedűszóló. 18.35: Hang- lemezek. 21.10: Szalonzene. 22.40: Budapesti Hangverseny-zenekar.

Bécs, 20: Steiner-énekkar.

Belgrád, 11.30: Rádiózenekar. 20.45: Mas- séné: Werher opera.

Brüsszel, 18: Jazz.

Rádió Paris. 18.30: Párizsi szimfonikusok.

Riga, 17.05: Csajkovszki hegedűverseny.

18.05: Operalemezek.

Róma, 20.35: Énekesek szimfonikus hang- versenye.

Stockholm, 17.05: Harmónika.

Strassburg, 19.15: Bach C-moll Toccata. 19.45: Rádiózenekar.

Toulouse, 19: Szalonzene. 23.40: Argentín zene.

Varsó, 22: Szimfonikus hangverseny.

Zágráb, 21.30: Férfi ének-négyes.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA:

Vasárnap, március 8-án (Matiné): Orfeusz az alvilágban.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, vasárnap: Virrasztanak a fegyverek! Főszerepben: Annabella. Az év legsiker- rültebb, legnagyobb hatású filmszenzáció- ja. Vasárnap az előadások délelőtt 11 órakor kezdődnek.

Jön! Az új Charlie Chan film: Egyiptomi rejtvény.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Mától 2 világsiker egyszerre: I. Nadas Sándor regénye: Nagy cipőben kis fiú, Peter, Gaál Franciska, Fáy János, Otó Walburg, Felix Bressart. — II. Ivar Kreuger szerelme, Greta Garbóval, Lili Dámita. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6, 9.

Műsorok-műsora. 6 film egyszerre. I. Tarzan II. — Tarzan és pajtása Johny Westmüllerrel. — II. Kacagó tarka tavasz — 4 Micky Maus. — III. Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6, 9.

HA NYERNI AKAR... CSAK A cluj-i BANCA ILIESC TŐL vegyen SORSJEGYET

Huzás 1936 március 15!

Vidéki rendelések eszközölhetők: Levelezőlap, utánvét, utalványon, csekken.

Postacsekkszám: 49.050.

Egy sorsjegy 200.— lej

Mihály

hogya

Jelentékeny

Arad, március 7. zeti parasztpárt or- kája nagy eredmén- gyében, ahol a fas- mokrata mozgalom- számos, eddig disszi- sza. A megerősödöt- tartotta meg elnök- vici Mihály és Mih- sőnek Popovici Miha- ra, Mihalache ügye- beszéde miatt csak- meg.

Az aradi szerveze- lenlétében zajlott le- povici Mihály meg- zett meg Pop Csik- nagy, demokrata v- lentette, hogy a a- aradi intellektuel b- ami éppugy, mint- tanárok lecsatlakoz- pártnak. A belépők- sieu, a párt régi- hogy küldöttség k- sicut és hívja meg- A küldöttség né- is érkezik a gyüle- k-

Temberek az olasz

Mind

Addis-Abeba, má- olasz repülőgép me- mas pánik még nem- vetek tiltakozni ak- leges bombázása el- nem katonai közpor-

Egyébként az ad- hivatal utasította a- keket és öregeket, k- készen a város küll- madás esetén, am- ritő gép látogatása- ról a másikra várt- gek kormányai u- mában, hogy az a- utasítások, kiméjék-

Verekező Sabău

CSU

A Patria munká

A sarkon pos

Cluj, március 7. cluj-i törvényszék- ma délelőtt tárgy- Hulgis táblai jegy- perét, akiket min- a Patria munkatá- néhány héttel eze- inzultáltak.

A tárgyaláson a- a védelmet dr. Va- Viktor képviselték- A bíróság első- gatja ki, akik ta-

Az Országos

Tag

Str. Seguna 7. sz. vasárnap, március 8- zött dr. Lebovits G- 9-én déli 1/2—1/2- Miksa

Mihalache Aradon bejelentette, hogy a nemzeti parasztpárt a hatalom küszöbén áll

Jelentékenyen növekszenek a nemzeti parasztpárt keretei. A nagylontosságu aradi gyűlés

Arad, március 7. (Az Uj Kelet.) A nemzeti parasztpárt országos szervező munkája nagy eredményeket ért el Arad megyében, ahol a fasizmus erők elleni demokráta mozgalom eredményeként a párt számos, eddig disszidens tagja lépett vissza. A megerősödött párt szervezet most tartotta meg elnökválasztó gyűlését Popovici Mihály és Mihalache jelenlétében. Előzőnek Popovici Mihály érkezett meg Aradra, Mihalache ugyanis Lupu parlamenti beszéde miatt csak délután érkezhetett meg.

Az aradi szervezet vidéki vezetőinek jelenlétében zajlott le a gyűlés, amelyen Popovici Mihály megható szavakkal emlékeztetett meg Pop Csico Istvánról, a párt nagy, demokráta vezérével. Azután bejelentette, hogy a párt szervezet számos aradi intellektuál belépésével gazdagodott, ami éppugy, mint a cluji fiatal egyetemi tanárok lecsatlakozása, jelentős sikere a pártnak. A belépők között van Justin Marsieu, a párt régi harcosa is. Javasolja, hogy küldöttség keresse fel Justin Marsieut és hívja meg a gyűlésre.

A küldöttség néhány perc múlva meg is érkezik a gyűlekezetebe, ahol lelkes ün-

neplésben részesült. Ezután Marsieu emelkedett szólásra és könnyekig meghatva mondott köszönetet az ünneplésért. Három évvel ezelőtt személyes okok kényszerítették a párt szervezetből való kilépésre. Most a régi szeretettel és munkavágygal lép vissza a pártba.

A gyűlés ezután lelkes hangulatban a megyei szervezet elnökévé választotta meg Marsieu Lustint.

A délutáni vonattal érkezett Aradra Mihalache, aki a gyűlés előtt rendkívül fontos beszédet mondott. Kijelentette a párt elnök, hogy a nemzeti parasztpárt közvetlenül a hatalomrajutás küszöbén áll. A kormány bukását három tényező idézi elő: 1. a mehedinti és hunedoarai választások; 2. a községi választások eredménye és 3. a Cagero-botrány után kiróbbant események, valamint a szélsőjobboldali propaganda. A pártot az uralkodó az alkotmány értelmében fogja kormányrahívni. A nemzeti parasztpárt, mely mindig hűen szolgálta az országot, a trónt, ezen felül, még elég bátor volt a restauráció miatti küzdelemre is és így mindenképpen jogot formálhat a kormányutódlásra. Mihalachet lelkesen ünnepelték.

Tembienben óriási ütközet folyik az olasz és abesszin seregek között

Minden pillanatban várják Addis Abeba bombázását

Addis-Abeba, március 7. (Rador.) Az olasz repülőgép megjelenése okozta hatalmas pánik még nemült el. A külföldi követek tiltakozni akarnak a főváros esetleges bombázása ellen, mert Addis-Abeba nem katonai központ.

Egyébként az addisabebai polgármesteri hivatal utasította az asszonyokat, gyermekeket és öregeket, legyenek ma hajnalban készen a város kiürítésére, olasz repülőgépmadás esetén, amit a tegnapi olasz felderítő gép látogatása folytán egyik pillanatról a másikra várnak. Az idegen követsek kormányaik útján intervenálnak Rómában, hogy az afrikai hadvezetőséget utasítsák, kiméeljék a követések épületeit.

Londoni jelentés szerint Anglia római nagykövete utasítást kapott intézzen erőlyes tiltakozó jegyzéket az olasz kormányhoz az abessziniai brit tábortól kórház bombázása miatt. A jegyzék vizsgálatot követel és intézkedéseket, hogy ilyen sajnálatos incidensek ne ismétlődjenek meg.

Nemhivatalos abessziniai hírek szerint Tembienben jelenleg nagy ütközet folyik. Mindkét részről több ezer halott és sebesült veszteség van.

Róma, március 7. A Stefani jelenti: Egy eritreai hadoszlop átlépte a Takazze folyót és megkezdte az előnyomulást a Czeleni hegység irányában, amelynek legmagasabb csúcsa 4500 méter magas.

Verekezés közben törték el a lábát Sabău Emil ujságírónak, vagy elcsuszott a sikos járdán és lábát törte?

A Patria munkatársának megverésével vádolt táblai jegyzék a bíróság előtt. A sarkon posztoló rendőr, miután az eskü szentségére figyelmeztették, visszavonta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását

Cluj, március 7. (Az Uj Kelet tud.) A cluji törvényszék Decusara-Fatu tanácsa ma délelőtti tárgyalta Grivase, Filip és Hulg's táblai jegyzék és dr. Beza ügyvéd perét, akiket mint ismeretes Sabău Emil, a Patria munkatársa jelentett fel, hogy néhány héttel ezelőtt az uccán súlyosan inzultálták.

A tárgyaláson a vádat dr. Lani ügyész, a védelmet dr. Vasile Aurel és dr. Ancusa Viktor képviselték.

A bíróság először a vádlottakat hallgatja ki, akik tagadják, hogy inzultálták.

Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának

Str. Seguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában vasárnap, március 8-án déli 1/2-1/2 óra között dr. Lebovits Gyula, és hétfőn, március 9-én déli 1/2-1/2 óra között dr. Frenkel Miksa tart inspekción.

volna Sabău. Azt állítják, hogy Sabău már az egyik Reg. Mária uti vendéglőben provokatív viselkedésével magára vonta a figyelmüket, szidia Filipescu igazságügyi inspektort a Burtica gyilkossági ügyből kifolyólag és fenyegette őket. Amikor a főtéren aztán összetalálkoztak, Sabău azal fenyegetőzött, hogy lelvi őket és hátsó zsebéhez kapott, mintha revolvért akarna kirántani. Ők közeledtek feléje, hogy ebben megakadályozzák, Sabău azonban ebben a pillanatban hátraesett és a lábát törte.

Sabău Emil elmondja, hogy a vádlottak állítása nem felel meg a valóságnak. Azok megtámadták őt és súlyosan megverték és verekedés közben eltörték a lábát.

Tanukat hallgatnak ki, akik a vádlottak mellett vallanak. Az egyik rendőr azonban — aki miután az eskü szentségére figyelmeztették — kijelenti, hogy teljes egészében visszavonja a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. Ott annakidején azt mondta,

A házi orvos

A nátha nem ártalmatlan

Az ember állandóan lélekzetet vesz és a levegővel együtt baktériumok is hatolnak be

minden ragályt. Egy kanálnyi Carmol 1/2 liter forró vízben a legesodátosabb óvó. és



— Olyan náthám van, hogy nem látok már semmit!

— Dörzsöld be a fejedet Carmol-lal és takard be jól egy kendővel. Holnapig nem lesz semmi bajod.

gyógyító inhaláló szer a légzőcsövek meghűlésénél.

A Carmol ezeket a tulajdonságait annak köszönheti, hogy összetételében oldó esszenciákat tartalmaz, valamint olyanokat, amelyek fájdalomcsillapítóan hatnak és végül a légzőcsöveket fertőtleníti.

Igy tehát világos, hogy egy Carmol-inhaláló a legalkalmasabb nátha és köhögés ellen.

Hogy ezt az áldásos hatást még jobban biztosíthassuk, esténként nagyon ajánlatos a testet és fejünket Carmol-

lal bedörzsölni. A bedörzsölés után takarjuk jól be a fejünket és testünket. Aki a betegség ellen ilyen hatalmas eszközökkel harcol, az biztos lehet afelől, hogy még a leghevesebb meghűlés és a legmakacsabb nátha is 2-3 napon belül nyomtalan megszűnnek.

hogy látta a konfliktust a jegyzék és Sabău között, látta, hogy Sabău a hátsó zsebéhez nyúlt, mintha revolvért akarna kikapni és azt is látta, hogy az újságíró elcsúszott és a lábát törte.

A rendőr kijelenti, hogy ő parancsot kapott arra, hogy ezt vallja.

A vizsgálóbíró előtt azonban neki nem kel-

lett esküt tenni, itt viszont esküdni kell. Kijelenti, hogy a verekezés idején nem volt a posztján — ezt nem volt szabad megmondania — és nem látott az egész ügyből semmit.

A tanúk kihallgatása után a bíróság a tárgyalást kedd reggel kilenc órára halasztja, amikor megkezdődnek a perbeszéd-

Lemond Zamorra spanyol köztársasági elnök

MADRID, március 7. (Rador.) A tegnap este tartott minisztertanácsban szóba került Alcala Zamora köztársasági elnök lemondásának lehetősége, aki nem rokonszenvezik a választások után Spanyolországban tört nyert politikai helyzetet. A lemondásra állítólag a cortex első ülése után kerül sor.

Ma, vasárnap a ROYAL-mozgóban:
VIRRASZTANAK A FEGYVEREK!
Főszerepben: ANNABELLA. Az év legsikerültebb, legnagyobbüzusabb filmszenzációja.
Vasárnap az előadások d. e. 11 órakor kezdődnek.

Csak ősszel kerül törvényszéki tárgyalásra Dávid Frankfurter bűnügye?

Kikkel beszélt Frankfurter a fogházban?

Bern, március 7. A svájci távirati iroda hivatalos kommunikét közöl válaszként azokra a részben valótlán, részben felületes híradásokra, amelyek David Frankfurter kapcsán jelentek meg a különböző lapokban. A hivatalos kommuniké: a következő autentikus adatokat tartalmazza:

„Megállapítás nyert, hogy David Frankfurter mint „bosszuálló” a harmadik birodalomban élő zsidóság üldöztetéséért, utazott el Bernből Davosba és lelőtte Gustloffot, a nemzeti szocialista párt svájci vezetőjét. Nem fejeződött még be a vizsgálat abban az irányban, hogy Frankfurter valóban saját magát határozta el magát tettére, mint ahogy állítja, vagy pedig segítőitársai is voltak. Naponta érkeznek levelek különböző országokból és körökből a nyomozó hatóságokhoz a merénylő személyére és tettére vonatkozólag. Legutóbb Párizsból érkezett két ur Churba, hogy Frankfurterrel beszéljenek, természetesen nem kapták meg az ehhez szükséges engedélyt. Eddig mindössze két embernek engedték meg a kanton bíróság elnökének hozzájárulásával a személyes

érintkezést a merénylővel, a vizsgálóbíró jelenlétében. Az egyik dr. Loria Brünből, akit dr. Samuel Frankfurter, a vádlott nagybátyja hatalmazott fel, a másik dr. Alfred Frankfurter szabadkai orvos, a merénylő legidősebb bátyja. Ezek a beszélgetések is általános természetűek voltak, a vádlott horgylétére, pénzügyi helyzetére, stb. vonatkoztak. A részletkérdések tisztázása és az ideggyógyászati szakvélemények elkészítése lehet, hogy annyi időt fog igényelni, hogy csak ősszel kerül a kanton bíróság elé tárgyalásra Frankfurter esete. Nem felel meg a valóságnak, hogy Frankfurter tuberkulózis volt. Ezzel szemben csonthártyagyulladás és balkarján lévő gennyes seb folytán orvosi kezelés alatt áll. A betegség nem akut és ezért nem lesz szükség kórházi kezelésre és további intézkedésig a kantonális ügyészség foglya marad a merénylő.

— A „Goldmark” Filharmoniai Társaság értesíti tagjait, hogy hétfő helyett, kivételesen kedden, f. hó 10-én tart a megszokott helyen összejövetelt.

A cluji Chaszam Szóler jesiva záró-ünnepélye

Régi vajudó problémája az erdélyi zsidóságnak a jesiva kérdése. Nem mintha nem volna elegendő jesivánk. Minden rabbi legszentebb vágya a tóra tanításának ügyét szolgálni. S mert egyike sem szeretne ezen szent ügy szolgálatából kimaradni, ezért a sok jesiva Erdélyszerte.

Természetesen elismerés és nem gáncs illeti a rabbikat a szent ambícióért. Az elismerés mellett azonban felmerül a kérdés, hogy ezek a majdnem minden rabbinatusi székhelyen működő jesivák megfelelnek, illetve megfelelhetnek-e ama rendeltetésüknek, amelyre hivatva vannak.

Az orthodox vezető körök és maguk a rabbik is már régen rájöttek arra, hogy nem. Mert, hogy csak egyet említsünk, különösen a kis, helyeken működő jesivák úgy vannak berendezkedve, hogy azok anyagi fentartásáról maguknak a bócheroknak kell gondoskodniuk. A bócherék kénytelenek ma talán inkább, mint bármikor, messze vidékeket beutazni, hogy menzájuk javára segítyeket gyűjtsenek. A bócherék jó része így hosszabb rövidőbb időre el van vonva tényleges hivatásbeli munkájától, tanulástól.

Ezen és más okok folytán sok jesiva az azt vezető rabbi minden nemes fáradozása dacára inkább keret, mint hivatását betöltő lényeg.

Ezt belátva s ezen segíteni akarva, Erdély vezető orthodox hitközségei és rabbijai meg akarták alakítani a Tomche Jesiva együletet, amely hivatva lett volna gyökerében megoldani ezt a kérdést. Ez az egyesület ismert belső okok miatt még csirájában kimult s nem maradt más hátra, mint a jó szándék s a jesivák orvoslására váró nehéz helyzete.

Glasner Akiba cluji főrabbi céljával tüzte ki egy olyan jesivának létrehozását Clujon, amely megfelel mindazon céloknak, amelyeket a Tomche Jesiva tervezői maguk elé tűztek. Egy intézményt akart életre hívni, ahol a tanulni vágyó bócherék szakszerű vezetés mellett a tanulásra rendelkezésre álló minden idő felhasználásával a létfenntartás gondjaitól mentesen szentelhesék magukat a Tóran tanulásának.

A nemes elgondolást tett követte. Glasner főrabbi a lelkes ember energiájával lépett a megvalósítás terére s már egy közel ötven bócher tanulásától, pilpulos vitaközlésétől hangosak Cluj egyik szépfekvésű kerteselemeles villájának a terméi. A termek nagyok, világosak és szellősek. Ugyanezen villában volt elhelyezve a benlakás is. Napos, szellős és tiszta, egyszóval hygienikus. A benlakóknak az egész tanulási idő alatt zavartalanul kijárt a kiadós, egészséges koszt.

Az ehhez szükséges összeget Glasner Akiba főrabbi példátlan agilitása teremtetve elő, hivatkozva és pénzt szerzett jesivájának és Adler Jenő cluji nagykereskedő elnöksége alatt működő jesiva-kuratórium, amely az ügyhöz méltó lelkesedéssel és ügyszeretettel sietett a jesiva segítségére.

Március 3-án este folyt le nagyszámú meghívott közönség előtt a jesiva sze-

meszter záró vizsgája. A vendégeket valószínűleg frappirozta a tisztaság és a rend, amely a terembe belépőket fogadta és jóleső érzéssel nézte mindenki az egészségtől duzzadó, bátor és nyitlankintű fiukat.

Glasner főrabbi bevezető beszéde után kezdetét vette a két órán át tartó vizsga, amely felölelte a zsidó tan minden ágát és valamennyi fiu feleletével arról tett bizonyosságot, hogy a jesivában intenzív és erős munka folyt. A fiuk nagyszerűen feleltek, sőt egyes helyeken a felelő ifju és kollégái között élénk vita támadt, ami azt bizonyította, hogy a fiuk teljesen otthonosak a tanult tárgyak területén.

A vizsga jó sikerét látva Adler Jenő kuratóriumi elnök ezer lejt adott át a főrabbinak a három legjobb előmenetelt tanúsító bócher megjutalmazására.

A vizsga befejeztével Glasner főrabbi vacsorához hívta meg a vendégeket, amelyet a jesiva adott tiszteletükre. Vacsora után a főrabbi megható szavakban vett búcsút a vakációra menő fiuktól.

Glasner főrabbinak és a jesiva kuratóriumának az a terve — és ez a terv a megvalósulás stádiumában van már, hogy a jesiva őszire a saját otthonába költözzék.

A cluji orthodox hitközség előljárósa Paris-ucai nagy telken megfelelő helyet bocsátott a jesiva-vezetőség rendelkezésére, május elsején a Strasser és Öhlbaum mérnökök terveit alapján megindulnak az építkezések.

A zsidóságot szolgáló nagy mű elvégzéséhez, a jesiva felépítésének munkájához emberi áldozat-készség szükséges. Hisszik, hogy mindenki, akihez Glasner főrabbi fordulni fog, meg fogja érteni a főrabbi áldozatkészségre hívó szótátát és nagy és nehéz munkájában mindenki tehetségéhez mérten támogatni fogja.

Dr. Rosenfeld Salamon

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alláskeresőknek 20 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleges levelet csak úgy továbbítunk, ha poróhélygel mellékelve van.

Növénymet, aki 46 éves, szép, művelt és finomlelkű özvegyasszony, 300,000.— lej hozománnyal, férhez adnám megfelelő koru, biztos egzisztenciával bíró urlembert, Levelek „Kellems otthon” cím alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Suche intelligentes, deutsch-rumänisches, solides Fraulein zu 2 grössere Buben und 3 jähriges Mädchen, Offerte: Emanuel Schwartz Satumare, Str. Stefan cel Mare 1.

Uj házbán május 1-re kiadó földszinten 2 szoba, hall, összkomfortos lakás, Str. Surda 1,b

Megérkezett a tavaszi divát, gyermekruhát mindenki az „Er-ká”-nál varrat. Eminescu 11.

Ügyeljen a címre! Aiudi prima gyümölcs-fák érkeznek, Reklamárak: alma 25.—, körte 35.—, meggy 30.—, cseresznye 28.—, szilva 25.—, kajszin 28.—, dió 35.—. Grieger műker-tészet, Reg. Carol II, 39.



EGY REGGEL

MEGVALÓSUL

ÁLMA!

Szép házról, elegáns butorról, autóról álmomod. Reggel azt kérdezte önmagától, hogyan valósíthatná meg az álmát. Egyetlen válasz adott Önnek reménytel:

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYE!

Minden hónap 15.-én a szerencse utjába sodorja e sorsjegy.

• Egész sorsjegy ára 800 lei. Negyed sorsjegy ára 200 lei.
• 200 leivel egy milliót nyerhet a havonkénti húzásokon.

Az I. osztály húzása március 15.-én.

Vásároljon idejében sorsjegyeket.

Lakjon Budapest szívében!

Merano szálloda

IV. Béca-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-96.
Kittűnően felszerelt olcsó szobák, elsőrendű konyha.

Uj társashelyiségek!

Központi fűtés. — Hideg-meleg folyóvíz. Liftszállítás le és fel. — Paaziörendszert.

Egy 54 éves, nagyműveltségű, gyermektelen özvegy asszony, akinek szép, némi butora és 150,000.— lej hozománya van, keres olyan zsidó vallású férjét, akinek megfelelő nyugdíja, vagy keresete van. Komoly ajánlatok nyugdíjas jelleg alatt a kiadóhivatalhoz intézendők.

Uj 3 szobás étterem nyílt meg a napokban, hol izletes ételekről és pontos kiszolgálásról gondoskodva van. Esküvőket és alkalmi rendezvényeket jutányosan vállalok. Abonenseknek, árutalóknak kedvezmény. Mandula Izákné, C. Reg. Ferd. 3. Cukrászda fölött.

Egy 41 éves, szombattartó özvegyasszony, kinek 500,000.— lej készpénze és ugyanilyen értékű háza van, igen csinos és művelt, keres közvetítő kizárásával, egy olyan férjét, akivel meleg otthonát megosztaná. Csak ehhez méltó ajánlatokat vár „Meleg otthon” jelleg alatt a kiadóhivatalba.

Rokonon részére, aki 49 éves, zsidó vallású és a vendéglői szakmában ismerős, keresek olyan férjét, aki 150,000.— lej hozománnyal ugyanilyen szakmában érvényesülni tudna. Komoly ajánlatok „Megbecsülés” jelleg alatt, közvetítők kizárásával, a lap kiadóhivatalához küldendők.

Asszonyok rendelkeznek művészeti szedertálatok K. Hirsch Margit porcellán festőművészettől, Str. Universității 3.

Targu-Mures főtere mellett, egy teljesen beépített, 500 négyzetméteres telek — évente emelkedő — 14% haszna jövedelemmel, 380,000 lejért eladó, Érkekezhetni Fischerné, Tg.-Mures, Piața Reg. Ferdinand 57.

Palesztinába költözés miatt eladó a 15-ös férfi berches kohán és a 21-es női templom-ülési a Poale Czedekben. Weisz József, halas.

Benősiülne vallásos, intelligens, 30 éves kereskedő, jobb orthodox családhoz Fuchs. Satumare, Bul. Baszarabilor 18.

Purimi díszortfákat, tesztüteményeket, mignonokat a legszebb kivitelben, a legújabb nyosabb árban Adler cukrász készít. Str. Gen. Neculea 4., ABC-vel szemben.

Raktárhelyiséget, száraz, fűthető vagy alakítható 3 szobás, földszintes lakást májusra keresek. „Központi fekvés” jellegre.

Kiadó május 1-re 3 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba komfortos, magas földszint, napos lakás. Érdeklődni Str. Rudeanu (volt Str. Surda) 1., házfelügyelőnél.

Eladó 3+1 lámpás hálózati Lumophon rádió. Gáspár, Regele Ferdinand 53.

2 dunam Cur Saion parcella eladó! Érdeklődni lehet az E. Zs. N. Sz. központi irodájában, Timisoara, III. Piața Plevnei 3.

A tg.-muresi Avoda Jótékonyági és Kulturális egyesület övadékképes és szakmájában jártas klubkezelőt keres. Ajánlatok az egyesület elnökségéhez 1936 március hó 15-ig nyújthatók be. Felvilágosításokat az egyesület titkársága napon a d. u. 2—3-ig ad.

Szorgalmas és nagy praktisszal rendelkező 18 éve önálló szabómeister keres szabászáti állást, román, magyar és német nyelvtudással, C.m: Dávid, Cluj, Str. Filipescu 2.

Kiadó lakások május elsejével új, modern házbán, napos oldalon. Emeleten: 3 szoba, hall, előszoba, konyha, fürdőszoba és mellékhelyiségek. Földszinten: 1 alkóvos szoba, fürdőszoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségek. Szűren: 1 szoba, konyha. Str. Gojdu 2.

Bevezetett nőikalap üzlet a'adó, „Moderna” kalapszalon, Oradea. Parcul Tra an 6.

Kiadó május: a elsőemelen négyszobás, hallos, naposoldali modern lakás, földszinten kétszobás, konyhas lakás. Mihai Viteazul 59.

Eladó jókarban levő börgarnitúra (2 fo el, 1 diván). Megérkinthető déli 1—2 óra között. Str. Saguna 20, II. 1.

elem elem

mert a
GIF
sacramentes elem!

Die Sag
gyűjtemén
rion híres
pázatos uj
Schoken.V
ki a mü;
voltából,
és a forrá
szerével,
anyagot e
sűrített. A
bibliai szö
gyan tetéz
fantázija
textusát és
mek járnak
kalmából
gattunk ki
ba belőle,
szólnak.

AHAS

Szent sugallat
lamon király a
dalma hat király
rajta. Ezeknek:
hia, Manasse, An
Faráó, Egyiptom
vonult; harcolt J
a trónust Egyipt
de nem ismerte
esett, hogy az
Faráó belesántult
Nechónak, azaz
Nebukadnecár Eg
ta a trónust, elvi
sem ismerte a t
esett, hogy az o
volt elhelyezve,
cár a földre hull
jág betegkedet
Ezután a Bahil
kába keült a tró
a mediai Elámb
irva vagyon: Es
ban. De perze se
ra telepedni.
Ahasveros is m
erős vagy fogta
Még erősebb volt
dan a Nebukadne
rádó. De neki se
Művészeket hozat
ból, hogy ugyan
neki, de nem volt
végezni. Csak más
teni számára, szit
tudott...

Az ünnepségen,
tetett, ömlött a b
a vendégeket az
volt a szokás Perz
volt az udvarnál.
Ezt kellett minden
halt vagy ha bele
pedig meggazdag
kaiból, akik megv
ivás kötelezettsége
Ahasveros, hogy e
lott: Mindenki csak
hez kedve tartja.
A lakoma nyolc
Ahasveros király e
Ha a zsidók ünne
beszélgetnek az az
esze viszont a par
jókedvük kerekedi
veros vendégl
hogy melyik assz
vagy a médországi
jankó volt, így sz
mint Vásti királyné
és a drága ékszer
roncok kaptak a s

Az
Lei 2.00
Lei 1.00
Rendeljen sz

Purimi zsidó mondák



Die Sagen der Juden című midrás-gyűjteményt, a Micha József Bin-Gorion híres gyűjtését, egykötetes pompázatos új kiadásban adta ki a berlini Schocken-Verlag. Eddig öt kötetet tett ki a mű; a hajszálványok papíros jóvoltából, a variációk elhagyása révén és a források felsorolásának új módszerével, sikerült most ezt az óriási anyagot egyetlen 800 oldalas kötetbe sűríteni. Aki olvassa, nyomom kísérheti bibliai szöveg pályáját; megtudja, hogyan tetézte meg, cicomázta fel a nép fantáziája fabulázó ereje az eredeti textusát és miféle ősi tradicionális elemek járnak a nyomában. A Purim alkalmából néhány olyan mondát válogattunk ki és fordítottunk le mutatónak belőle, amelyek a Megilla hőseiről szólnak.

AHASVEROS ÉS VÁSTI

Szent sugallatra hat lépcsőt építtetett Salamon király a trónusához, mert Juda birodalma hat királynak kellett majdan ülnie rajta. Ezeknek: Salamon, Rehabeam, Hiskia, Manasse, Amon és Josia. Josia idejében Fáraó, Egyiptom királya, Jeruzsálem ellen vonult; harcolt Josiával és magával hurcolta a trónust Egyiptomba. Rá akart telepedni, de nem ismerte a belső szerkezetét. Így esett, hogy az oroszán temporon rugta; Fáraó belesántult a kisérletébe. Ezért hívták Nechónak, azaz a sánta Fáraónak. Amikor Nebukadnecár Egyiptomba került, megtalálta a trónust, elvitte és Babelbe hozta. Ez a trónuson ülve akart Cedekia felett itélkezni. Ekkor mondták Izrael fia Isten színe előtt: Beteljesedtet rajtunk, ami írva van: Elleneségeink a bíránk. De Nebukadnecár sem ismerte a trónus építési módját. Így esett, hogy az oroszán, mely a baloldalon volt elhelyezve, őt is megrugta. Nebukadnecár a földre hullott és egész a halála napjáig betegeskedett e rugás miatt.

Ezután a Babilont meghódító Dárius birtokába keült a trónus. Fogta és magával vitte a mediai Elámba, hogy beteljesedjék, ami írva van: Es felállítom trónusomat Elámban. De persze senksem mérészeit a trónusra telepedni.

Ahasveros is megpillantotta a trónust és erős vágy fogta el, hogy felmenjen rája. Még erősebb volt a vágyakozása, mint hajdan a Nebukadnecáré, a Dáriusé és a Fáraóé. De neki sem sikerült a próbálkozása. Művészeket hozatott Tiruszból és Alexandriából, hogy ugyanilyen trónust készítsenek neki, de nem voltak képesek a munkát elvégezni. Csak másfél trónust tudtak építeni számára, szintén szép volt és ezen ülni tudott...

Az ünnepségen, amelyet Ahasveros rendezett, ömlött a bor, de nem kényszerítették a vendégeket az ivásra. Máskor ugyanis ez volt a szokás Perzsiában: Egy nagy kupájuk volt az udvarnál, ötnyolcad bor fért bele. Ezt kellett mindenkinek kiürítenie, ha bele is halt vagy ha bele is bolondult. A pohárok pedig meggazdagodott a vendégek ajándékaiból, akik megváltották magukat nála az ivás kötelezettsége alól. Ezuttal nem hagyta Ahasveros, hogy ez a kupa körbejárjon. Szólt: Mindenki csak annyit igyon, amennyihez kedve tartja.

A lakoma nyolcadik napján részeg lett Ahasveros király a bortól.

Ha a zsidók ünnepeinek, a Tan kérdéseiről beszélgetnek az asztal mellett. A pogányok ezse viszont a paráznaalkodáson jár, mihelytől jövedvük kerekedik. Így esett, hogy Ahasveros vendégei között vita támadt afőliött, hogy melyik asszony a szebbik: a perzsiai vagy a mődországi. Ahasveros, aki nagy fajnő volt, így szólt: Senksem olyan szép, mint Vásti királynő. De nem a pompás ruhái és a drága ékszerei teszik széppé. Az udvaroncok kaptak a szaván: Lássuk hát meze-

lenül. És a király rögvest kiadta ily értelem-ben a parancsot.

Vásti azonban vonakodott jőnni és ezt üzent a királynak: Oh, te bolond és együgyű ember. Elment az eszed a bortól? Tudd meg, hogy én Vásti királynő vagyok, a Belsácar lánya, a Nabukadnecár unokája. És ki vagy te? Ama hóherlegények egyike vagy, akik az apám hadiszekere előtt futottak. Ha apám é, sohasem leszek a feleséged. És most te akarsz meztelenül mutogatni a nép előtt? Tudd meg, hogy a te érdekedben történik, ha nem hajlok a szódra. Mert ha megfogadnám a parancsodat és nem tet-szenék a tányérnyalóidnak, azt mondanák: Lám, a király szeret tőditani. Viszont, ha el-ismemik a szépséget, akkor így szólnak: Csak nem hagyjuk meg ezt a csodaszép asszonyt ennek a fajankónak? Megölnének, hogy engem birhassanak.

MORDECHAJRÓL ÉS ESZTERRŐL

Mordecháj pedig tudta, hogy mi történt. Tudta már korábbról, hogy nagy szenvedések leselkednek Izraelre. Mert történt egy éjszaka, a tanházában ült, sirt és bánattal volt teli Izrael száműzetése miatt és imádkozott Istenhez, kérielte, váltsa meg mielőbb és vezesse haza az ő népét. Ajtatoskodása közben elaludt és álmában egy sivatagban találta magát, amely különösen hatott rá és ismeretlen volt előtte. Sok nép vonult fel ezen a területen, harcoltak egymással és egészen félrevonulva, magára hagyatva egy kicsiny népecské állott. És ime kigyó kuszott elő a néptömeg közepéből; felemelkedett, egyre nagyobb és kövérebb lett a levegőben és már már azon volt, hogy a kicsiny népre rontson. Am ebben a pillanatban köd, felhő és sötétség borította be ezt a kis nepe-t és vihar kerekedett a föld mind a négy sar-kán. Sok darabra tépte a kigyót és szét-szórta, akárcsak a polyvát. Erre elszórt a sötétség a kicsi nép feje fölül, újra láthatóvá vált és a nap megint sütött rá.

Mordecháj pedig az Eszter nagybátyja volt és elbeszélte neki az ő álmát. Eszter pedig nem sokára királynő lett, az Ahasveros felesége a Vásti helyében, mert minden leányzó-nál jobban megtetszett a királynak. Amikor aztán Mordecháj látta, hogyan vet lángot a Hámán gyűlölete, így szólt Eszter királynő-höz: Az álom, amit gyerekkorodban elbe-széltem neked, közeledik a megvalósulás-hoz. Könyörögj hát az Ur istenhez, hogy ke-gyelmezzzen nekünk és járulj Ahasveros ki-rály elébe a népedért és barátaidért.

Erre Eszter királynő az Urhoz fohászko-dott. Levette a királyi öltözékét, lerakta az ékszereit, zsákokat húzott, szőborzolta a haját és hamut hintett rája. Bőjtökkel sa-nyargatta a testét, arcára borult, imádkozott és ilyen szólt: Ur, Izrael Istene, aki kez-dőtől u.alködsz és megteremtetted az egész világot. Tedd meg szolgálód kedvéért, akinek nincs támasza kívül és aki magányosan. Árvaóh hasonlóan él a király kastélyában. Ur, én jó Istene, a kezembe helyezem a lel-kem; vedd el tőlem, ha Neked úgy tetszik. De ha életben akarsz hagyni, úgy mentd meg a nyáját, amelynek te vagy a pásztora, az oroszánoktól, akik rá akarnak rontani. Hadd, hogy kegyelmet találjak ennek a fér-finek, Ahasveros királynak szemében, akítól úgy reszketek, mint a gödölye reszket az oroszántól. Mert a te kezében a királyok szíve és te az akaratód szerint hajthatod őket. Oh Te nagy, hatalmas és fenséges Isten, ments meg bennünket nyomorúságunk-ban.

És történt a harmadik napon, Eszter ki-rálynő ruhát öltött és felvette drága éksze-reit is. Két udvari leányzót vett maga mellé, jobbával az egyikre támaszkodott, ahogyan a királynők szokták, a másik nyomában járt és ruhájának szegélyét emelte, nehogy az arany és a drágakövek, amelyek díszítették, a földet érhék. És a királynő mosolyt erőlte-tett az arcára, leküzdötte a szíve szomorúsá-



Ha azt akarja, hogy arcbőre hamvas és üde legyen, úgy legyen egy kísérletet „JAZZ” puderral.

A kalap, amelyet annyi gonddal választ ki, a ruha, amelyet megrendel, miután egész sereg divatlapot áttanulmányozott, sokkal kevésbé fontosak, mint a puder, amelyet használ. Egy kalapot, vagy egy ruhát, ha rosszul sikerültek, könnyen átalakíthat, vagy félretehet, de a puder, amelyet naponta használ, ha rossz minőségű, arcbőrének helyrehozhatatlan károkat okozhat. A „LADY” gyár teljes bizalommal ajánlja új pudert, a „JAZZ” pudert, mert az valóban kiváló puder. Finom, tapadó, a keményítő nyomatát sem tartalmazza és édes illatú, „JAZZ” egyike a legkiválóbb pudereknek, amelyet eddig készítettek. Hölgyeim: Önök a leghivatottabbak, hogy véleményét mondjanak, de hogy véleményét mondhasanak, ismerniük kell a kérdéses anyagot, a pudert, amely tökéletesen megfelel-een kívánalmainak, amely Önnek még több báj, még nagyobb előkelőséget biztosítson. Tegyen egy kísérletet, vásároljon még ma egy doboz „JAZZ” pudert, amely tíz modern árnyalatban kapható.



A „JAZZ” kölnivizet a fiatalok számára kreáltuk. Nagyszerűen illik az estélyi ruhák élénk színeibe, növeli a kecsességet és a szépséget és sikert biztosít Önnek az estélyen, vagy bálon. Ha valami újat, de amellet finomat akar, használjon „JAZZ” KÖLNIVIZET.



gát. Így jutott el a palota belsejébe, ahol Ahasveros tartózkodott és megállott előtte.

A király pedig a trónusán ült, a ruhája csillogott az aranytől-üzültől és a drágakövektől. Felemelte a szemét és ime Eszter állt előtte. Harag gyulladt ki benne. Bántotta, hogy a királynő megszegte a parancsát, hivatalosan járult elébe. Eszter megdőbbsent, egyszerűen elült a bátorsága, amikor ész-revette a király haragját. Ijedtségben ama ud-vari leányzó vállára hajította a fejét, aki a jobbánál állott. Am most letekintett Isten az ő népére, meglátta a szenvedéseit és meg-könyörült az árván, aki egyedül csak benne bízott. Kegyelmet ébresztett Ahasveros szí-veben és még szebbnek, még kecsesebbnek tűntette fel a királynőt. Ahasveros hirtelen felkerekedett a trónusáról, Eszterhez futott, megölelte és megcsókolta őt. A királynő most az ő karjára támaszkodott és a király megkérdezte: Mi a bajod? Ne félj, királynő, a törvény nem vonatkozik terád, hiszen te fejedelmesszony vagy és én feleségem. És vette az arany kormánypalcáját, meg-érintette vele a karját és szólt hozzá:

Miért nem beszélsz hozzám? Eszter így vá-laszolt: Láttam az arcodat, uram és kirá-lyom, és megrettent az én lelkem ennyi fenn-ségtől és nagyságtól. Beszédközben kimerül-ten leült és belekapaszkodott a szolgálóleá-nyába, annyira megviselte a hosszú bőjt és a fájdalom. Erre megijedt a király és sirva borult az Eszter nyakába és az összesereg-lett udvaroncok kérve kérielték a királynőt, hogy szólna a királyhoz és nyugtatná meg őt.

BOGARAK,

tűcsökhöz, poloskákhoz, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipusztíthatók a



japán rovarpor által. M. H. Balibazar București, Str. Șelari 7.

MEGNYILT SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R. T. lakberendezési KIÁLLITÁSA Targu-Muresen

30 ragyogó interieur, 30 lakás-berendezési probléma tökéletes megoldása

Ha otthonát igazán szépen és melegen akarja berendezni látogassa meg a gyár Piața Albina 17 sz. alatti mintatermét. Akadályoztatás esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel.

Az Osztálysorsjáték legnagyobb nyereményeit Erdélyben az

ECONOMIA

CLUJ, Piața Unirii 23.

szerezés főelárusítónál vásárolt sorsjeggyel nyerték:

Lei 2.000.000 nyert a 61.544 sz. sorsjegy
Lei 1.000.000 nyert a 143.681 sz. mellék-sorsjegy

Lei 200.000 nyert az 52.192 sz. sorsjegy

Rendeljen szerezés sorsjegyet!

Ezenkívül számos kisebb nyeremény

AZ ERDÉLYI

WIZO

HIVATALOS LAPJA

TALÁLKOZÁS

Ira: BECKER VILMOSNÉ (Arad)

1929 márciusában volt. Egy berlini szálloda hallgatóiban ültem és előttem két ismeretlen hölgy diskurált. A beszélgetést feljegyeztem emlékeim közé.

Kipirult arccal kezdte a beszélgetést a leány... Most érkeztem meg Palesztinából, de alig várom, hogy visszamehessek oda. Nem kirándulásra, nem látogatásra, hanem visszamenni: haza, visszamenni, otthon lenni...

Nem tudom, nem lehet elmondani, mit éreztem, amikor a hajófedélzetén állva megpillantottam Palesztina partjait s valóságként tárult szemem elé, amit addig csak képekről ismertem, amiről addig csak álmodoztam. Nem is tudom, mit említek hamarabb, hiszen minden olyan csodálatos, hogy nem lehet hallgatni róla. Kiáltani szeretném: Zsidók! Testvéreim! En ott voltam, láttam! Igaz minden! A hajfai új zsidó negyed, a csodálatos Herzl ut, a Hadarha-Kármel, a hol boldog, meglegedett emberek sétálnak s örömmel hallgatják a házakból kihallgató heber dalokat. Láttam a technikum impozáns épületét, a Ruttenberg műveket. A nagyszabású Neser cement gyárat, mindent, mindent. Tel-Aviv, Jeruzsálem, héber egyetem, klinika, csecsemőkórház és sok más kulturintézmény. A kolóniák mezőgazdasági és ipari iskolák. Narancsligetek, hazatért chaluca és chaluca, akik kora reggeltől, késő délutánig paraszti módra turják a földet, csapolják a mocsarat, török a követ. Paraszti módra, de azzal az energiával, melynek kifejtésére csak az intelligencia, a tudás s a szabadság felemelő érzése teszi képessé az embert. Nagyon jó volt ott lenni s nagyon jó lesz ott élni, ott Erec-Jisraeleben, ahol a zsidó is egyenes háttal járhat, ahol a zsidó is alkothat, ahol független, szabad, öntudatos utódokat nevelhet. Asszonyom! ugy-e érti, ugy-e érzi mi ez? Ugy-e nem kell magyaráznom, hiszen, ha nem is volt Palesztinában, ugyanazt a történelmet tanulta a hittanórákon, amelyiket én, ugyanugy templomba járunk, együtt hallgattunk, együtt imádkoztunk és könnyeztük őseink imáit s közösen szenvedtük el a sok méltánytalanságot, amely lángoló haszteretünk, hezafitú és honpolgári kötelességteljesítésünk dacára kijutott nekünk.

Erre a válasza a következő volt az asszony részéről:

Nem értek és nem érzek át semmit s amit most itt elmondott, az csak annyira érdekelt, amennyire bármilyen más utelírás érdekelt. Egyébként, itt születtem Németországban s családom már évszázadok óta itt él. Német az anyanyelvem, német a kulturáltásom, a szokásaim. Csak német célokat tudok követni s csak német történelem tud lelkesíteni.

Nincs az a dal, amelyet szívemben hallgatnék vagy igazabb hittel, őszintébb szívvel énekelnék, mint szeretett hazámról szóló dalokat. A vallásom az izraelita s tudom, hogy valaha volt egy zsidó nemzet, amelyik vallásával azonos az enyém, de csak a vallásom...

Német vagyok s ezt olyan öntudatosan és bizonyossággal érzem, hogy minden további bizonyítást feleslegesnek tartok.

Nem sokkal később teljesült a leány vágya. Visszatérhetett Palesztinába, szabad, boldog, dolgozó chaluca volt ősei

földjén.

Nem régen a hajfai kikötőben várakozott egy társnőjére, amikor kikötött egy hajó. Nem tudta honnan jött, kiket hozott s az idegen közömbösségével nézett a kiszálló felé. De hirtelen izgatott lett, ismerős arc került elé. Ismerős, de mégsem tudja ki lehet. S miközben erő-

Mordecháj és Eszter

Volt egy zsidó ember Susan városában, akinek a neve Mordecháj volt. Meg vannak említve az ősei és megtudjuk, hogy egyike volt azoknak, akik Jeruzsálemből száműzetettek Babiloniába. Ez az egy zsidó ember, akit Eszter könyve méltóan tart arra, hogy zsidóknak nevezzen — „is jehudi”, aki nem volt „izraelita vallású perzsa”, akinek semmiféle címe és rangja nem volt, csak egy kitüntetés, amit a krónikás adott neki: „Is jehudi” — zsidó volt, ez mentette meg egész nemzedékét. Megmentette azzal, hogy felkelte a zsidó szolidaritás érzését azokban, akiknek módjuk és alkalmuk volt illetékes helyen a zsidóság érdekében szót emelni.

A purimot, általában a galut, a gettó ünnepeinek szokták nevezni. A szokták mondani — mi magunk is sokszor hirdettük —, hogy a purimot megmenekülés nem a zsidó öntudat, a zsidó talpraállás eredménye, hanem egy véletlen csodának köszönhető. Annak, hogy egy zsidó leány, Mordecháj neveltje került a király udvarába és e romantikus szelvényi történet kezdte elő a kedvező fordulatot.

O, hányszor találkozunk a zsidó történelemben zsidó alakokkal, férfiakkal és nőkkel, akiknek módjuk és alkalmuk le' volna hatalmas befolyásukat a zsidóság javára érvényesíteni, de arra soha sem került a sor, mert mindenkor jobbnak látták zsidóságukat lehetőleg észre nem venni és a halomlagos napsugaraiban sülkerezve, nem hatolt el hozzájuk testvéreik jajkiáltása. Mordecháj a maga öntudatos és önértékes zsidóságával meg tudta érteni Eszterrel, hogy a királyi trón fényében is kötelessége zsidó testvérei megmentésére gondolni.

Eszter könyvéből kétségtelenül kitűnik és a krónikás talán szándékosan hangsúlyozza is, hogy bajok Mordecháj nevelte „Hadasszát”, nagybátyja leányát, akinek neve később Esz-

A zsidó iskola és kultura kérdése

A németországi cionista szervezet évi konferenciáján nagy helyet foglalt el az ifjuság nevelése és a zsidó kultura kérdése. Az alábbiakban ismertetjük röviden S. Tschertok és Hans Gaertner referátumait, melyek más országok zsidó kulturális munkájára is okulásul szolgálhatnak.

„A zsidó kulturális munka — mondotta S. Tschertok — a mi életünkben két folyamat által van meghatározva: a zsidó nép összes életfeltételeinek átalakulása a galutban és a palesztinai visszatérés. Az átalakulási folyamatot az *elzsidótlanosítás* kíséri. Ez az elzsidótlanosítás még a mai időkben is megingathatatlan. 1648-ban a rettenetes Chmelniczky vérengzés képes volt a zsidóságban felébreszteni oly kollektív reakciókat, mint a milyen a messianizmus és a chaszidizmus. A mostani katasztrófánál nem látunk ilyen reakciókat. A zsidó kulturához való akarat nem nyilatkozik kellő erővel. A külvilág erőszakolatra rénk a sajátos világunkat, de a német zsidóságban még nincs meg az akarat, hogy formálja önmagát. Az iskolák csak külső kényszer következtében létesültek és héber oktatást csak azért látják célszerűnek, mert elősegíti a palesztinai ki-

sen kutatott emlékei közt az arc után, meglevenedett előtte a mult. Németország, Berlin, a kedves hotel hallja s a sudár szép fiatal asszony, aki lángoló hazaszeretettől, német nemzeti öntudattól fűve szállt szembe a zsidó nemzeti gondolat, a cionizmussal. Csakugyan ő volt ez a sápadt, összetört teremtes? Igen, ő volt...

A leány hozzáietett s szeretettel segített re nyújtotta felé a kezét. Semmit sem kérdezett, miért is kérdezett volna? Az utóbbi évek történetét mindennél ékeesebben mondta el a találkozó — a hajfai kikötőben.

ter lett. Az apátlan, anyátlan árvát eredetileg Hadasszának hívták. Zsidó neve, héber neve volt a leánynak. Csak később felvette a perzsa Eszter nevet, amely hajnalcsillagot jelent. És a Hadasszából lett Eszter kétségtelenül boldog lett volna, ha a királyi udvarban elítélte a maga zsidó származását, hiszen a Hadassza nevet is bizonyára ezért cserélte fel a perzsa hangzású Eszter névvel. Amikor pedig már királyi volt és Mordecháj a zsidóság nevében kétségbeesve fordult hozzá, hogy igyekezzék a királyi elhatározását befolyásával megváltoztatni és a zsidóságra vonatkozó rendeletek hatálytalanságát kieszközölni, Eszter, a királyi megijedt és nem merle vállalni a feladatot. És itt mutatkozott meg a zsidó Mordecháj nagysága. A zsidó szolidaritás nevében megkövetelte Esztertől, hogy szálljon sikra zsidó népe érdekében. Ezt mondta neki: „Ne gondold, hogy te egymagad megmenekülhetsz a királyi udvarban, ha az egész zsidóságot meg akarják majd semmisíteni. Ha pedig Te ezekben a nehéz időkben hallgatni fogsz, majd másfelől jön a segítség, de akkor már te is és atyád háza is régen elpusztult és nem fog neked használni az, hogy királyi vagy.” Ezeket a szavakat rendült meg Eszter. Ezek a szavak voltak azok, amelyek felkeltették benne a zsidó néphez való tartozandóság tudatát és az ebből folyó kötelességet.

Legyünk olyan zsidók, amilyen Mordecháj volt, akik érzik a történelmi zsidósággal való kapcsolatot, akikben él a zsidó szolidaritás érzése, akik érzik és tudják, hogy a zsidó egyed sorsa a nép sorsával elválaszthatatlan szoros kapcsolatban van, hogy a zsidó sorsközösségből nem lehet büntetlenül kiszakítani magunkat. „Ne gondolja senki, hogy bajok esetén ő egyedül menekül majd meg” — miként Mordecháj mondta.

rül, mert ez Palesztinában az ország nyelve, hanem megfordítva, arra kell törekednünk, hogy ott a héber legyen az országos nyelv, mert a héber nyelv reneszánsza számunkra a nemzeti megújulás egy részé. Tehát követelni kell azt, hogy mindenki tanuljon héberül: a gyermek az iskolában és az alijá-ra készül. Az összes cionista egyesületekben kötelezővé kell tenni a héber oktatást. Gondoskodni kell héber tanítók kiképzéséről. Addig is a felnőttek számára aktív kulturális munka szükséges az asszimilatorikus életfelfogás leküzdéséhez.

Utána — Hans Gaertner referált a zsidó iskola felépítéséről. 1933-ig a zsidó iskolának nem volt barátja Németországban. Mert addig a német kultura volt műveltségünk lényeges forrása. Ez most meg fog változni. A német kulturát, mint tudást felvehetjük magunkra, mint életfelfogást többé nem. Új központot kell keresnünk, amely tudásunk és életünk között harmóniát teremt. Ez a központ: zsidó voltunk. Zsidó nevelésre van szükségünk, függetlenül attól, hol fog elhelyezkedni az ifjuság. A héber nyelvre nem csak mint érintkezési nyelvre van szükség, hanem mint a zsidó kulturális értékekhez való kulcsra. A történet tanításában nagy súly helyezendő a jelenkor történetre és a Palesztina ismeretre. A vallási kérdés nem mellőzhető. De meg kell állapítani, hogy a német zsidóság 150 év óta elvesztette igazi kapcsolatát a valláshoz. Az orthodoxiát nem lehet visszacsinálni, így tehát az ifjuságot elsősorban „tanítani” kell, hogy felépíthesse a zsidó életfelfogását. A gyakorlati pályákra való átrétegződés nem jelent lemondást a magasabb műveltségről. A népiskoláinknak és középiskoláinknak olyannak kell lenniük, hogy a tantervben a testi munka lehetősége meg legyen adva. A tanítóképzést cionista alakra kell helyezni, különben a német zsidóság nem találhatja meg az utat önmagához és a zsidósághoz.

WIZO-HIREK

— **Wizo-élet Dejen.** A deji Wizo legutóbb Groszmann Mikásán alelnök lakásán tartott teát. A tea keretében Beer Magda tartott igen nívós előadást. Az alelnök teája a legszebb siker jegyében folyt le.

— **Munkában a bistrál Wizo.** Az alig két hónapja működő bistrál Wizo-csoport a múlt hónapban igen sikerült teastélyt rendezett, amelynek háziasszonyai Bolgár Melánia, Biss Mali, Birnberger Koka, Grünberger Mali és Léb Margit voltak. Február 29-én nagyszabású purim est volt, amelyen a város színe-java ve't részt. Eskeles Erna szellemes és kitünően előadott prologusa után állandó derűség mellett folytatódott a műsor. Jiddise átdolgozott jelenetek és duettek következtek, amelyeket Morgenstern Károlyné dolgozott ki művészi hozzáértéssel és rutinnal. A jiddis darabokban Hajnal Lica, Naffali Olga, Blumenfeld Hersi és Schwartzberger Mose nyújtottak kitünő alakításokat. Biedermann Fanni gitárkíséret mellett dalokat adott elő, nagy sikerrel. Reichstein Sári és Mancsi bájos táncduettel tüntek ki. Morgenstern Banka pompás éneksámaival aratott viharos tapssokat. Schulsinger Ibi szenzációs slágerrel és Frimeth A. rendkívül szellemes, aktuális strófaival járult hozzá az est nagy sikeréhez. Az est fénypontja az Eszter-panthone volt, amelyet Hajnal Lica, Mandel Magda, Potoszman Dorina, Salamon Lili, Schulsinger Ibi és Rubinstein alakítottak művészi kiváltsággal, míg a gyermekek törpe táncában Grünberger Edt, Károlyi Sidi, Preffermann Ilonka, Reichstein Mancsi, Rosenfeld Evas, Salamon Fanni, Sporn Ella és Weisz Rella tünnek ki. A színpad- és teremdzítés Schwartzberger Mose, Grünberger Arnold, Klein M. és Blumenfeld H. érdeme. A kitünő buffé és tánc mellett reggel hét óráig tartott a mulatság, mely minden tekintetben fényes sikere volt a Wizo-nak.

— Cáfolták Titulescu Bucurestből jelentik: szerint Titulescu súlyos a fantázia birodalmában miniszter könnyebb hár már teljesen felépült, amit egyébként szüntetet be.

— Constantin Stere ből jelentik: Constanti fekszik egyik szanató

— Harmincezer forvalutafiztviselő és murestiből jelentik: A panaszsal fordult az tás fiztviselője által ügyében. Az illető, Oham-sította az Angliá nyilatkozatokal, becsa 35.000 fontot sikerült lard uton szerzett és város centrumában V mulatót nyitott.

— Résztvesz a nem aradi időközi választás: Octavian Goga tartott a nemzeti ker akikkel a politikai határozta a pár, rész választáson, amely v fog lezajlani. A jelölt jött létre megállapod személyéről beszélnek



3 millió frank Charlie Chaplin

Párizs. Charlie Chaplin „Uj idők”-nek párizs tották néhány héttel. United Artists filmgyogó filmet előállító ranciát kért a párizs legalább ennyi tisztan nak részére ennek a és biztosítsák azt is, pig másoron tartják. az amerikai siker huzavona nélkül megsonló nagyságu bizt hogy a francia film ez a garanciát.

— Három-négy nap ségvetés. Bucurestiből tési munkálatok befel tervezet 3-4 napon költségvetést ca 700 ből 400-at a hadsere ügy, 40 milliót pedig niszteriumok kapnak fordított összeg így el

— Borzalmas robb gépalkatrészgyárban. hajnalban 4.30 óráko rázza meg a repülőg kazán az erős nyomó dát és lángbaborított Hamincöt munkás k losan megsebesült és ket szenvedett. A ká

— Eljegyzés. Csi Hajdu Imre, Gyöcsu

— Istrate miesscu volt helyettes dékán. Istrate Miesscu, az i dékánja és Brăescu v lett tegnap a galit keletkezett egy per aik mellett a ránni ke, sérő vádakat em küldötte hozzá segéde

HIREK

Cáfolják Titulescu betegségének híret. Bucurestiből jelentik: Egyes budapesti lapok szerint Titulescu súlyos beteg. Ezek a hírek a fantázia birodalmába tartoznak. A külügyminiszter könnyebb hülésben szenvedett, de már teljesen felépült: és folytatja tevékenységét, amit egyébként egyetlen pillanatra sem szünttet be.

Constantin Stere súlyos beteg. Bucurestiből jelentik: Constantin Stere súlyos betegnek fekszik egyik szanatóriumban.

Harmánczetezer fontot tulajdonított el egy valutatisztviselő és mulatót csinált belőle. Bucurestiből jelentik: A Banca Naționala újabb panaszal fordult az ügyészséghez egy alantas tisztviselője által elkövetett devizacsallás ügyében. Az illető, Oborocea nevezetű, megkísérelte az Angliába irányuló transzfernyilatkozatokat, becsepta a kérvényezőket és 35.000 fontot sikerült eltulajdonítania. A csatlár uton szerzett összegből Oborocea a főváros centrumában Vörös Malom néven éjjeli mulatót nyitott.

Résztesz a nemzeti kereszténypárt az aradi időközi választáson. Bucurestiből jelentik: Octavian Goga tegnap este megbeszélést tartott a nemzeti keresztény párt vezetőivel, akikkel a politikai helyzetről tárgyaltak. Elhatározta a párt, résztesz az aradi időközi választáson, amely valószínűleg május elején fog lezajlani. A jelölt személyében még nem jött létre megállapodás, de Goga vagy Ch. személyéről beszélnek.



3 millió frank garancia Charlie Chaplin filmjéért

Párizs, Charlie Chaplin szuperfilmjének, az „Uj idők”-nek párizsi bemutatóját elhalasztották néhány héttel. Ennek oka, hogy az United Artists filmgyár, amely ezt a ragyogó filmet előállította, 3 millió frank garanciát kért a párizsi filmszínházaktól, hogy legalább ennyi tiszta jövedelmet biztosítsanak részére ennek a darabnak az előadásából és biztosítsák azt is, hogy legalább 6 hónapig műsorok tartjanak. A nemzeti filmszínházak az amerikai siker hallatára minden további huzavona nélkül megadták a tőlük kért hasonló nagyságu biztosítékot és kétségtelen, hogy a francia filmszínházak is vállalják ezt a garanciát.

Három-négy nap múlva elkészül a költéségetés. Bucurestiből jelentik: A költéségetési munkálatok befejezést nyertek, a büdzsétervezet 3-4 napon belül készlen lesz. A költéségetést oca 700 millióval növelik, ami 400-at a hadsereg, 200-at a közoktatásügyi, 40 milliót pedig a földművelésügyi minisztériumok kapnak. A nemzetvédelemre fordított összeg így eléri a két milliárdot.

Borzalmas robbanás a milánói repülőgépalkatrészgyárban. Milánóból jelentik: Ma hajnalban 4.30 órakor borzalmas robbanás rázta meg a repülőgépalkatrészgyárat. Egy kazán az erős nyomás következtében elrobbant és lángborított egy benzintartályt. Harmincöt munkás közül 9 meghalt, 4 halálosan megsebesült és 15 könnyebb sérüléseket szenvedett. A kár jelentékeny.

Eljegyzés. Czitrom O gát eljegyezte Hajdu Imre, gyógyszerész, Cluj.

Istrate Micescu provokálta a Brăescu volt helyettes dékánt. Bucurestiből jelentik: Istrate Micescu, az ilfovi ügyvédi kamara dékánja és Brăescu volt helyettes dékán között tegnap a galstí táblán súlyos incidens keletkezett egy per tárgyalásán. Brăescu, aki jelenleg a rámcniksáti kamara elnöke, sértő vádakat emelt Micescu ellen, aki elköltötte hozzá segédeit.

Az impotencia kezelése

„A szervezetet ostromozni nem jelenti, azt gyógyítani” — mondta egyszer a nagy Charcot. Ez az igazság sehol sem olyan találó, mint az impotencia kezelésének esetében. Ezért ajánlják a „Reton” tablettákkal való kezelést, mely a férfi részére a fiatal-ság erejét szerzi vissza.

A „Reton” hatása csak a kezelés harmadik napján észlelhető. Ebből látható, hogy a „Reton” nem közönséges, ingerlőszer, hanem egy olyan gyógyszer, amely az impotencia okait szünteti meg.

Ez a hatás a gyógykezelés egész időtartama alatt és 8-10 nappal később is megmarad.

Ezért ajánlatos azoknak a férfiaknak, akik állandóan férfierejük birtokában akarnak maradni, hogy 21 napig egy „Reton”-kurát tartsanak. Egy 9 napos szünet után újra kezdhetik a kurát s így tovább.

Egy tubus ára 25 tablettával 98 lej. Kapható az összes gyógyszerárakban és drogériákban.

Vidékire 110 lej utánvét mellett küldhető. Védőképviselet: E. & L. Cioră, Str. Speranței 37. Bucuresti III.

A Jeruzsálemi egyetem első doktora Patai György. Jeruzsálemből jelentik: Most volt az első doktorrávatás a Jeruzsálemi egyetemen, amelyet tíz évvel ezelőtt alapított Lord Balfour. Az angol rendszerű egyetemen a mi egyetemünk doktorátusának a magister artium cím felel meg, a doktori címet csak önálló kutatás eredményeit feltüntető nagyobb mű alapján lehet elnyerni. Az egyetem első doktora magyar ember lett, dr. Patai Józsefnek, a Mult és Jövő főszerkesztőjének fia, Patai György, akit két évvel ezelőtt avattak egy ismeretlen középkori héber költőről és héber nyelven írt disszertáció alapján, kitüntetéssel doktorrá a budapesti Pázmány-egyetemen. Ez volt az első eset, hogy a budapesti egyetem héber tárgyú és héber nyelven írott disszertáció alapján adta ki a doktori oklevelet. Most Jeruzsálemben Palesztina hidrográfjáról írt nagy héber művével nyerte el a Jeruzsálemi egyetem első doktorátusát.

Haggibbor Kfar Makkabi tea-vasárnap a Vivó Klubban. A Haggibbor Kfar Makkabi rendező-bizottsága vasárnap, Purim délutánján tartja meg szokásos tea-délutánját. Ez alkalommal a tea rendezősége kedves meglepetésről gondoskodik a közönség számára. A tea d. u. 5 órakor kezdődik.

Elhízott egyéneknek a már régóta szívesen alkalmazott természetes „Ferenc József” keserűvizkura a bélműködést erőteljesen előmozdítja, az anyagcsere-tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a testet könnyedé teszi. Az orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a Ferenc József viznek a máj és a vese felé irányuló véráramlásoknál, valamint a prosztatabajoknál is valóban áldásos hatása van.

A ZENEI SZEZÓN MEGLEPÉTESE. Igaz, hogy Cluj városa ebben a szezonban nagyon szegény volt hangversenyekben. De minden mulasztást pótol a március 9-én, hétfőn a Magyar Színházban rendezendő hangverseny, amelynek vendége Anne Roselle (Gyenge Anna), Newyork, Párizs, Zürich, Bécs és legutóbb Budapest ünnepelt híressége, a világ egyik legkiválóbb énekesnője. Cluj egész elit közönsége jelen lesz, a március 9-i hangversenyen, amelyre jegyeket a „Románia Artistica” Színház ügynökségen, P. Unirii és a „Memento” irodában, str. Regina Maria 16. lehet váltani.

Normális mederben folyik Constantinescu-Iasi professzor pere. Bucurestiből jelentik: Constantin Iasi professzor pere a különböző kifogások elutasítása után, normális menetben folyik. A vádlottak kihallgatása ma veszi kezdetét. Kedden már sor kerül a tanúk kihallgatására. A vádlottak táviratilag kértek fel több külföldi tanut, jöjjenek haladéktalanul az országba, amennyiben a tárgyalást nem lehetett ismét elhalasztatni.

Március 15-én lesz a KKL cluji purim-ünnepélye. Már hirt adtunk arról, hogy a KKL-bizottság az ünnepélyt március 15-én, vasárnap este tartja meg a Vivó Club összes helyiségeiben. A purim-ünnepély úgy rendezésében, mint meglepetésében szenzációja lesz a cluji zsidó társadalmi életnek. A rendezőség széleskörű előkészületeket tesz az ünnepély sikere érdekében.

Van Zeeland Varsóba utazik. Varsóból jelentik: Van Zeeland belga miniszterelnök március 18-án a lengyel fővárosba érkezik, hogy visszaadja Beck külügyminiszter brüsszeli látogatását.

Műbéli nyeresemény Simleu-Silvaniein. Mint értesülünk, az állami osztálysorsjáték most lefolyt nagy huzásánál a cluji Kereskedelmi Hitelbank Rt. főárusító simleusilvaniei képviselőjének, Rosner Salamonnak elárulásától a 4833 sz. sorsjegy egy negyede részesült az egymillió nyereseményből. A szerencsés nyerő egy becsületes munkában megöregedett iparos, aki a szegényeknek rendkívüli mértékben segítőt is volt mindig és így ez a nyeresemény igen jó helyre jutott. Az állami osztálysorsjáték iránt ezért igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a simleusilvaniei és környékbeli közönség részéről, különösen Rosner Salamon subkollektort keresik fel számos sorsjegymegrendeléssel.

Eljegyzés. Feuerstein Nelli, Gherla és Grosz Aladár, Dicsőánmartin, jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Egy amerikai városkában négy fogoly elrabolta a börtön igazgatóját. Newyorkból jelentik: Siouxfalls városkában négy fogoly autón elrabolta a börtön igazgatóját. A börtönőröknek azonban sikerült őket utolérni. Két foglyot és a börtönigazgatót megölték, a másik két foglyot megsebesítették az örök golyóval.

A vallonok a francia-belga katonai egyezmények mellett fognak tüntetni Belgiában. Brüsszselből jelentik: Párhuzamosan a fiamandok április 5-re tervezett tüntetésével a francia-belga katonai egyezmények ellen, engedélyezték a vallonok manifestációját is az egyezmények mellett. A rendőrség szigorú rendfenntartási intézkedéseket fog tenni.

Az elegáns hölgyet érdekli

Megnyílik

„JOLIE”

Str. Memorandului 4.

Románia belgrádi követe szerencsekívánatát fejezte ki Sztójadinovicnak. Belgrádból jelentik: Románia belgrádi követe, Guranescu tegnap délután Tatarescu és Titulescu nevében szerencsekívánatát fejezte ki Sztójadinovic megmenekülése felett és mély megbotránkozását hangoztatta a merénylet elkövetése felett.

Tigrisek hatoltak be Török-Örményország néhány falujába. Isztambulból jelentik: Török-Örményország néhány falujába éhes tigrisek hatoltak be, több embert és állatot szétéptek. A parasztok hajtóvadászatot rendeztek a vadállatok kiirtására.

Véres verekedés volt Madridban fasiszta és marxista munkások között. Madridból jelentik: A fasiszta munkások és a marxista munkások egy-egy csoportja között véres verekedés folyt le. Több revolverlövést adtak le mindkét részről. Két fasiszta meghalt, kettő súlyosan megsebesült.

A devalválás. Miért szavazott a devalválás Magyar Párt a csuszák által támogatott liberális jelöltre? címmel szenzációs cikket közöl az „Uj Erdély” ma megjelent márciusi száma, világot vetvén arra az ádátlan taktikázásra, amely a magyarságot a kisebbségellenes fasiszta politikai csoportok oldalára kényszeríti. Ezenkívül Ráskay László szenzációs londoni riportja a kétféle japán nacionalizmusról, Szántó György cikke Heineiről, Fekete Tivadar igaz éneke Tamási Aron „Énekes madár”-áról, Györi Ilés István részletes beszámolója a Gastro D. nevű szociális gyógyszer körül háborúról; Welsz Ignác sportcikke, Marmorstein Adolf aktuális levele, Gy. Székely Klára tartalmas divatrevü rovata és más érdekes közlemények tartják a nívós folyóirat most megjelent számát. Az Uj Erdély kiadóhivatala (Cluj S.r. Oct. Goga 13.) kívánatra bárkinek küld mutatóványzatot, ha azt egy levelezőlapon kéri.

Purimi midrásmagyarázat

„Legyenek ezek a napok lakoma és vig-ság napjai” — szól a megilla primáról. Ez szavakat csak a mózesi tan fényében értjük meg igazán: „Egyedül az örökkévaló Istent imádd”. „Valóban egy Isten teremtett mindannyiunkat” — folytatja Maleachi próféta. Ebből fakadt a talmud (Megilla traktátus) azon rendelkezése, hogy úgy örvendezzünk Purimkor, hogy ne tudjunk különbséget tenni Hámán és Mordecháj között.

Ízrael története sokkal nagyobb csodákat jegyzett már fel, mint a purimi megmenekülés. Mennyivel grandiózusabb például az egyiptomi kivonulás. A felszabadulás ünnepé még sem tették „lakoma és vig-ság” ünnepévé. A munka szünetelése és külön liturgia által szentelték meg. Ünnepet ül nemcsak a zsidó ember, hanem a zsidó ház is, ünnepi külföldi öltözetünk magunkra. Purimra mindezt nem irták elő, purimkor csak egy kötelességünk van: *vigadni*. Ugy vigadni, hogy ne tudjunk különbséget tenni Haman és Mordecháj között. Ebben a szuperlatívuszban rejlik a magyarázat kulcsa.

Hámántól, a perzsa veszedelemtől két ember — Isten segítségével eszközölt — tettei mentették meg a zsidókat. A purimi történetről szóló könyvben azonban egyetlen egyszer sem fordul elő Isten neve. A könyv csak arról szól, hogy Mordecháj körültekintő bölcsessége és Eszter ügyessége háritotta el a csapást a zsidók feje felől. Mily könnyen válhatott volna ilyen körülmények között purim olyan ünneppé az utókor számára, mint amiket a pogányoknál láttak, olyan ünneppé, mely istenivé avatja a hőst, a felszabadítót.

Ízrael összes ünnepéin — a szabadság ünnepén, a kinyilatkoztatás, az engesztelődés, a sátrak, (a munka) ünnepén — mindig az eszményt ünnepli és soha az embert. Ízrael nem alkotott ünnepet ember tiszteletére és mindig megövtá az egy Isten tiszta eszméjét. De rést üthetett volna ebben Achasvéros története, mely egy szót sem emlit Istenről és csak Eszter és Mordecháj tetteiről szól. Ha ebből a történetből valódi ünnepet avatnak a zsidók, Mordecháj és Eszter isteni alakokká válhattak volna a nép szemében, holott a zsidóság magát Mózeset sem tekinti másnak, mint emberfiának, aki hibázhatott is, akinek meg vagyon írva a halála, aki él ugyan lelkünkben, de akinek tiszteletére nem ül ünnepet a zsidó nép.

Ezért nem lett purim valódi ünnepe, hanem csak a lakmározás napja. Múltatva nem az isteni eszmét tiszteli a zsidó. Ezért jegyzi meg a midrás a „lakmározás és vig-ság” napjai kapcsán, hogy ez csak a tan tökéletes felfogása mellett érthető meg, melynek értelmében egyedül Istent szabad imádni.

Ebből folyik egy másik főtétele a zsidó tannak, hogy egy és ugyanazon isten teremtett mindannyiunkat és ugyanannak az istennek vagyunk mindannyian a gyermekei, ezért testvéreink azok is, akik vak-ságukban ellenségeink. Ez is hozzátartozik purim jellegének megértéséhez. Az öröm és vigásg napján testvéreként ölelünk magunkhoz minden embert és nem tudunk különbséget tenni Mordecháj és Hámán között. Ezen a napon ellenségeinkért is imádkozunk.

Vajha nemcsak mi fognánk fel így a tan szellemét, hanem valóra válna ez azoknál is, akik szeretet hordanak ajkaikon, de a hámáni gyűlölet rabjai.

Mandelbaum Izidor, rabbi

CONTINENTAL SZÁLLODA

BUDAPEST,

VII. DOHANY-UCCA 48.

AZ A HELY,

AHOL A JO KÖZÖNSÉG

JÖL ERZI MAGÁT

LEGMODERNEBB SZÁLLODAI KÉNYELEM.

ELSORANGU ETTEREM,

ZENE TÁNC.

SZÍNHÁZAK, SZÓRAKOZÓ-

HELYEK ES A KÉRESKEDELEM KÖZPONTJÁBAN.

MÉRSEKELT ÁRAK. GARAGE A HÁZBAN.

A VIVÓ CLUB-ban

vasárnap:

Ma! délután: 5 ÓRAI TEA táncos este: INGYEN TOMBOLA! Ma!

Minden eddigi tombolát felülmuló gyönyörű nyereseménytárgyakkal

UJ KELET Legújabb hírek

A francia hadügyminiszter betiltotta a katonák szabadságot

(Elsődolai cikkünk folytatása)

— A német nép a saját maga és a világ jövője iránt táptált hitet ragaszkodott a szölamokhoz, E szölamok hitével indult el a leg-sulyosabb szenvedések útjára. Hosszu évek során voltak e hitnek áldozatai. Belerántotak bennünket egy háboruba, amelynek el-szabadításán éppannyira voltak bűnösök, vagy ártatlanok, min: a többi népek. De épen mivel mi hoztuk a legnagyobb áldozato-ka, természetesen mi voltunk azok is, akik legmélyebben hittünk egy jobb korszak eljövételében. Am az elbájló reménysek és az emberiség megváltásának reménye helyett tanui lehettünk a wilsoni eszmények gyásos valósággá való átalakulásának.

— Azóta, hogy a békekötés államférfiai összejutott Versaillesben, hogy új rendet teremtsenek a világon, tizenhét év telt el. Ez az idő elég volt annak megjelölésére, hogy milyen irányzatot vett fel a dolgok alakulása. Az a béke, amely szemfedő kellett volna hogy legyen a háboru nyitott sírján, újabb háboru gyásos magja lett. Bárhová irányítjuk tekintetünket, azt látjuk, hogy a népek közötti feszültség jobban kimélyült, mint valaha.

A Führer éles támadása Szovjet-oroszországra

Nem mult el év a békekötés óta — folytatta beszédét Hitler — amelyben ne a béke hangjait zúgtak volna, hanem a fegyverek zaja. A történelem meg fogja állapítani, hogy a nagy háboru befejezése óta a világ felitve volt intellektuális, politikai és gazdasági forradalmakkal, melyek általában évezredenként felmerültek, hogy a népeknek és a földrészeknek új értelmet és új jelleget adjanak. A bol-szevista forradalom a világ egyik legnagyobb államában győzött nemcsak külsőleg, hanem belső tartalommal is s ez a forradalom ellen-tében áll a többi népek esmei és vallásos felfogásával. Ez a világ nemcsak hogy le-rombol egy régi világot, de különös életfelfo-gást is hirdet. Birodalmak és királyságok pusztultak el és lassan kevés még az emlé-kük is. Másrészt a parlamentí demokráciák romjain népek törnek fel, amelyek új kon-ceptiókat alkotnak az államról és az életéről. Ezek a népek azokat a gazdasági felfogáso-kat, amelyeket az emberiség kollektív életé-nek alapjául tekintetek, elévülteknek nyil-vánítják és ellentétes felfogásokkal helyet-teszítik.

— A világ csodálkozva látja, hogy a há-ború isene fenyegetőbb, mint valaha szá-guld a világ szívében és hosszában. Ha vala-mikor egyes dinaszták, kormányok, vagy nemzeti ambíciók buzgalmából százezres hadseregek alakultak ki, ma felfegyverzett milliók állanak bizonyos hitek szögalatában, a világforradalom elszabadítására és a bol-szevizmus megerősítése érdekében. Ezek a felfegyverzett milliók háboru-előnes jelszavak alatt gyülekeznek s ezzel a jelszóval mozgó-sítják a tömegeket. Nem mi vagyunk felelő-sék azért, hogy nem volt erökünk új ideálo-kat adni a világnak, vagy előirni, hogyan é-ljenek egy olyan időben, amikor védtelenül aláztak meg és bánalmaztak bennünket.

— A megálazást erősebb kormányok, mint mi, vitték véghez ama tizenöt év alatt, mi-attal Németországot mások vezették. Ezért a magata. társért, a végtelen feszültségért és állandó válsággért a ráció és megértés hiánya viseli a felelőséget, az a légkör, amely a versaillesi gyásos szerződés el-készítéskor uralkodott — és bűnös az a különbségtétel, amit a legyőzöttek és győz-tesek között tettek, tehát a törvényen kívül helyezett és a privilégizált népek között.

A versaillesi szerződés ellen

Beszédének következő részében Hitler a versaillesi békeszerződés ellen rohan ki. — A versaillesi szerződés — mondotta — például fog szölgálni a történelemben arra, hogyan nem szabad végtetvni egy háboru-nak, ha az a szándék áll fenn, hogy ne rántsák a népeket ismét zürzavarba. A ossz békeszerződésekből számos politikai és gaz-dasági probléma kedvezőtlen kezelése származhatik. Versaillesban az országok határait a bosszu gondolata és a reváns félelme alap-ján húzták meg. Olyan pillanat volt ez, ami-kor a népek vezetőinek megvolt a lehetősé-gük a ra, hogy népeiket a megértés útjára vezessék, ám ennek éppen az ellenkezője tört-ént. A békeszerződés gyűlöletes szelleme befészkelte magát a népek szellemébe.

Hitler ezután a világ általános megszerve-zésére irányuló szolidaritás hiányáról beszélt és kijelentette, hogy változást tart szük-ségesnek a nemzetközi kapcsolatokban, mert máskülönben sohasem lehet megegyezésre jutni.

Majd így folytatta beszédét:

— Keserűen látjuk, hogy Lengyelorszá-gnak, ennek a 35 milliós népek nincs kijárá-sa a tengerhez, csupán egy régi német vidéken át. Elismerjük, hogy ennek a népet vidéken nek joga van arra, hogy tengeri kikötője le-gyen. Sok gondtól megkíméltek volna az emberiséget: a versaillesi szerződés diktálói, ha a határok kijelölésénél tiszteltekben tar-tották volna az elemi létfeltételeket. Az euró-pai népek egy család tagjai, akik ugyan ve-szekednek egymással, de akik sem szellemi, sem kulturális, sem gazdasági téren nem járhatnak külön utakon. Az államférfi:knak igyekezniük kell engedményeket által leszen-desíteni a fennálló feszültséget és azt elhá-ritani.

Hitler tagadja a németek háborus szándékait

Sokak számára a német probléma a német nemzeti szocializmus rendszerében kulminál, illetve abban a tévesen értelmezett külön-b-ségben, ami a német rezsim és a többi rez-simek között fennáll: a fenyegetésnek tekin-tett fegyverkezésben, a német nép feltéte-zett háborus óhajában. A németek igazi probl-émája a térhiány, ami miatt az egész német nép szenved. Ebben a tekintetben ugyanolyan kútásásokat kíván biztosítani a német nép számára, mint amilyenekkel a többi népek rendelkeznek.

Milyen feltételek mellett hajlandó Németország visszatérni a Népszövetségbe

Hitler nyilatkozatának tartalma, amit kü-lön jegyzék alakjában közölték a többi ha-talmakkal, a következőket tartalmazza:

1. Németország a francia-orosz szerződés miatt semmisnek tekinti a locarnói paktu-mot.
 2. Eppen ezért Németország felmentve te-kinti magát a paktumban a Rajna-vidékre vonatkozó kikötésének betartása alól.
 3. Németország kész újabb hadmentesített zóna létesítésére, ha Franciaország és Bel-gium saját határaiton szintén hajlandók hadmentesített zónákat létesíteni.
 4. Németország kész aláírni egy 25 évre szóló keleti megnehtámadási paktumot, ha Anglia és Olaszország vállalják a kezességét.
 5. Ajánlja, hogy vegyék be Hollandiát is az aláírók közé, ha Hollandia is ezt kíváná.
 6. Németország kész aláírni egy nyugati légi paktumot és megnehtámadási paktumot Keletre vonatkozólag, Litvánia részvételével.
- Ezen feltételek mellett Németország hajlandó visszatérni a Népszövetségbe, de an-nak alapokmányát el kell választani a ver-saillesi szerződéstől.

Felozlatták a Reichstagot

Hitler beszéde után Göring felolvasta a Führernek a német néphez intézett kiáltvá-nyát, amely így hangzik:

„Március 29-re a német nép új birodal-mi gyűlést fog választani, hogy ez-által véleményét nyilvánítsa a birodal-mi kormányának a jogegyenlőség és a né-pek kibékülése érdekében három év óta kifejtett politikájára fölött.”

A kiáltványnak megfelelően a Reichs-tagot azonnal felozlatták.

Párizsban döbbenetes hatást váltott ki a locarnói szerződés felmondása és a rajnai hadmentesített zóna militarizálása, Flan-din delután hat órára magához hívatta az angol, olasz és belga követeket tehát a lo-carnói egyezményt garantáló államokét, Né-metország kivételével. A francia kormány elhatározta, hogy a locarnói szerződés egy-oldalu felbontását a népszövetségi tanács elé viszi, mert mint ismeretes, a szerződés a Népszövetség fenhatósága alatt jött létre.

Egyidejűleg a francia kormány miniszter-tanácsra ült össze, amely után Sarraut ki-hallgatáson jelent meg Lebrun elnököl. A kihallgatás majdnem egy óráig tartott, amelyről közleményt nem adtak ki.

— Van még egy második német probléma is: a német nép erkölcsi elitélése, amit a versaillesi szerződés állandósítani akar. Már 1919-ben magam elé tűztem azt a célt, hogy ezt az erkölcsi elitélést lehetlenné tegyem.

Nem Franciaország ellen határoztam el erre magamat, hanem azért, mert a német nép nem tudta végtelenségig elviselni a vele tett roz-szakat. A történelem el fogja ismerni, hogy én az európai kultúra érdekében dolgoztam s kész vagyok folytatni a munkát a német néppel közösen ennek érdekében. Harcoltam Németország jogegyenlőségéért, a jövőben a nemzetközi együttműködésért is harcolni fog-ok. Szememre vetik, hogy nem akarok együttműködni a németekkel, az igazság az, hogy nem Olaszországgal, hanem a bolsevizmussal nem akarok együttműködni, amely az egész világot uralni akarja. Szá-momra Európa két részre oszlik: egyik ol-dalon állnak a nemzeti államok, amelyeket közös kultúra fűz egybe, a másik oldalon a bolsevizmus türelmetlen doktrínája által kormányzott államok. Ezzel a résszel nem akarunk semmilyen kapcsolatot teremteni, kivéve a fennálló gazdasági és politikai vi-szonyt.

Beszéde végén Hitler kijelentette, hogy Németország kész visszatérni a Népszövet-ségbe azzal a feltétellel, ha a gyarmati kér-désben tárgyalásokba kezdenek vele és ha a versaillesi szerződést elkülönítik a népszövet-ségi alapokmánytól.

Ezután Hitler betérjesztette a Reichstag elé azokat a pontokat, amelyeknek alapján Németország hajlandó visszatérni Népszövet-ségbe.

A Sarraut által összehívott miniszter-tanács után a miniszterelnök a következő ki-jeleentéket tette a sajtónak:

— Értekezleire hívtam össze Flandin, Bon-cour, Mandel, Mauri tábornok és Gamelin tá-bornok urakat. Az értekezlelen tudomásul vet-tük Németország emlékiratát, amit alapo-san áttanulmányoztunk. Elhatároztuk, hogy Flandin külügyminiszter ur a delután folyamán érintkezésbe lép a locarnói szerző-dést aláírt államok diplomáciai megbízottai-val, kivéve a német követet.

Betiltották az összes francia tis-tek és közlegények szabadságolását

Francia parlamentari körökben azt állítják, hogy a közbejött események miatt a francia kamara feloztatása előtt, amire március 13-ára kerül sor, a többségnek szándékában áll feljuthatni adni a Sarraut-kormány számára. A francia kormány a március 10-i népszövetségi tanácsülés alkalmával a ta-nács előtt be fogja jelenteni a locarnói egyezménynek Németország részéről való egyoldalú felbontását.

Genfi jelentés szerint egyik pillanatról a másira várható a népszövetségi tanács ösz-szehívása.

Readvivül szenzáció az a késő esti órák-ban Párizsból érkezett hír, mely szerint máiól fogva a hadügyminisztérium meg-tarolja a tiszteknek és közlegényeknek min-den szabadságolási iránti kérés teljesítését.

A hatás Londonban és Belgiumban

A locarnói szerződés egyoldalú felmondá-sa Angliában és Belgiumban is óriási hatást váltott ki. Ezen még a déleltt folyamán megbeszélést folytatott Corbin francá, Grandi olasz követekkel és a belga ügyvivővel. Ez-után Eden telefonon érikezésbe lépett a Chequersben tartózkodó Baldwinnal, majd a telefonbeszélgele után odautazott. Óriási megdöbbenést váltott ki a locarnói szerződés felbontása Brüsszelben is. A kormány még a déleltt folyamán értekezletre ült össze.

— Véget ért a newyorki felvonómunkások sztrájkja. Newyorkból jelentik: Le Guardia polgármester közölte a sajtóval, hogy a fel-vonók munkásai sztrájkját döntőbírósiági ha-tározat által megoldották. A munkát felvet-ték a sztrájkolók.

Charlie Chaplin

március 12-én

Select Mozgó-ban

Olaszország elvben elfogadta a 13-as bizottság békejavaslatait

Róma, március 7. Ma déleltt az olasz kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze, hogy megzövegezzék a 13-as bizot-tság békefelhívására adandó olasz választ. A minisztertanács után az olasz kormány a következő hivatalos kommunikét adta ki: „Mussolini ismertette a miniszter-tanácsal a 13-as bizottság felhívására adott olasz választ, amely az elvi elfoga-dás mellett döntött.”

Valószínű, hogy az olasz kormány vá-laszának hatása alatt a hatalmak biztosi-tani fogják Olaszországot arról, hogy a szankciókat nem fogják sulyosbitani.

Grosz Jenő megérkezett Romániába

ORADEA, március 7. Grosz Jenő, aki-nek az érkezését napok óta várják, szomb-aton megérkezett Romániába. Az a vo-nat, amelyen Grosz Jenő szállítottak, dé-lután egynegyed hat órákor jutott be az oradeai állomásra. Grosz Jenő szállítása a legnagyobb diszkréció közepette történt, a vonat személyzete a pályaudvaron ösz-szesereglett újságíróknak minden felvil-gosítást megtagadott. Az újságíróknak sá-került megállapítani, hogy az egyik erősen lefűggönyözött hálókocsi fülke előtt két detektiv állt őrt és a bezárt fülkében egy detektiv társaságában Grosz Jenő utazik Bucuresti felé. A vonat este féltkor ér-kezett Clujra és a kora reggeli órákban Bucurestbe.

BUCURESTI, március 7. A Tempo közli Grosz Jenőnek a bécsi Telegraph számára tett kijelentéseit. Grosz ártatlanságát han-goztatta. — Mégis, ha szükség lesz rá, — jelentette ki — beszélni fogok. En nem vagyok Cluzky, én mindent elmondok.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefonszám: 8-61.

Női kabátokat, kosztümöket és ruhákat

még a legkényesebb igényeknek is megfe-lően készítettünk.

IZSÁV nődivatüzlet
Cluj, Str. Memorandului 6. szám. Kapu alatt.

Franc

Mára összehív tanácsának

Párizs, március 9. német katonaság be-nába, az egész világ különösen a francia légbon valóságos for-Hogy rajnai zóna locarnói szerződés messzemenő intézke-még nem tudható. vetségnek, illetőleg aláíró hatalmaknak ben dönteniök, lehető a béke pillanatnyilag egyben elvegyék a k-metországoktól, ciókkal veszélyeztes-ságot.

A tárgyalogosságn megállapítással, hogy számos igazság hang a beszédet Stressem köztársaság valamely

A francia

Vasárnap déleltt tagjai minisztertaná-lyen Lebrun köztárs Flandin beszámóit a-tette a német jegy-mány minden egye-lannak nyilvánított.

A minisztertanács szövege értesíté-ződést aláíró áll-nak összehívásit-ma, kedden veszi.

A minisztertanács hadügyminiszter bes-tal elrendelt katoná-sekről, amelyeknek-még nem szívrogt-nácsról kiadott kor-hogy

a kormány felha-szeti és légügyi k-a körülmények k-kedéseket

A kormány egyik-keddi ülésén nyilat-koztatta megállása és a k-mondása által be-zetről. Egyidejű je-Párizsban kezdődő-Eden külügyminisz-Zealand külügym-pedig Cerutti páriz-ja képviselni.

Londoni jelentés-gadta a francia m-tatta a vasárnapi-határozatairól.

Sarraut francia-este a párizsi rádió-beszédet tartott. a-láspontját a raina-locarnói szerződés-

Rádió-beszédeben-denekelőtt hosszre-smet-francia kö-le-résről történt lép